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Az árnyékban
Nem uj törvénye az államtudománynak. 

h „v a modern kor szövevényes allam-
hogy ** ...» , t .í: _ n — óllomliaztar-■HLekTgjobb tisztítója az államháztar 
f labirintusokkal teljes számadásait _ a 

máktól megóvó szer a valtogazdasag. 
cl1 phben a patriarchális államalakulatok 
Hamn alRasidjai és Igazságos Mátyásai 
v nnven átlátható és ellenőrizhető allam- 
k?n, fáinkban még csak tudtak úgy, 
ahogy rendet teremteni. Am hol van az az 
„efszemü állami számvevőszék amelyik 
záz százaléknyi pontossággal ellenőriz­

hetné akár csak egy olyan kis országnak 
az államháztartását is, mint amilyenek 
vagyunk. Maradna tehat vedekezesi mo­
dul a panamák ellen egyedül a parlamenti 
váltógazdaság. Ez voltaképpen nem az 
ellenőrzés által szolgaija a tiszta kozelet 
érdekeit, hanem a kormányon levők gyors 
váltásával, ami a legpraktikusabb védeke­
zési mód. A kevés ideig eg.y helyen ulo 
főtisztviselőnek a gyönge oldalait, az 
CEVre változó rezsimek legbefolyásosabb 
embereit, az ezekhez vezető utakat es 

I módokat nem tudja oly könnyen kita­
pasztalni a jogosulatlan nyereségre va- 

I dászó vállalkozás, mint a rezsim a vezető­
ül emberek állandósulása eseten.I Az emberek Harun al Rasid óta sem 
I lettek jobbak. Legfeljebb az a különbség,
1 hogy a magyar államháztartasnak nin­

csenek Harun al Rasidjat es Giafar ve- 
zirei, akik személyesen üssek el az apio 
embereket a nagy panamák lehetőségei­
től. Ellenben van egy csaknem 10 eves 
kormányzatunk, amely már fogantatása­
kor sem maradt ment a panama eredendő 
bűnétől. Sőt. Éppen ennek a kormány­
zatnak az elődje alatt honosuk meg a 
köztudatban egy különös elv, hogy an­
nak, aki vallási, faji, osztálybeli, politi­
kai s ki tudja, mi más egyéb szempon­
tokból megbízhatónak minősíttetett,
szinte előjoga volt a panamára. Sokan 
voltak, akik meg sem botránkoztak ak- 
kor a panamákon, beletörődő kéz 1 egym 
léssel állapították meg, hogy „legalább 
ez sem destruktiv embernek jut . en 1 
sem tagadja, hogy ezt a szellemet eg 
alább is igen nagy részben leépítette a 
Bethlen-kormány, azonban maga^ az a 
tény, hogy ily hosszú ideig, gazdasaguag 
éppen ilyen kritikus esztendők során at 
tartotta kezében a közhatalmat, parat an 
alkalmat nyújtott arra, hogy árnyékában 
a panamának egy egész dzsungele növe­
kedjék fel. Egy ilyen dzsungelrészletnek 
hősies elhatározással rohant neki Göm 
bős hadügyminiszter, azonban előre meg­
mondhatjuk, hogy ezzel a hatalmas, he- 
raklesi söpriisuhintással nem fogja c 

[ fejezni feladatát. Az árnyékban, amelyet 
: egy uj rezsim tisztitó szele nem villant 
í át napfénnyel, egyre nőnek tovább azo 

a panamák, amelyeknek nem lesz a leg­
utolsó hőse sem Littke Kázmér, sem 
Halassy Géza, sem — ha bűnösnek talál­
tatnék — Vay Kázmér miniszteri taná­
csos. A köznyomor rettenetes és ezzel 
mintegy adva van a rugó, amely az er­
kölcsileg kevésbbé kiegyensúlyozott em­
bereket a könnyű meggazdagodás lehe­
tősége felé dobja. A dzsungel liánjai 
egyre nőnek a nagy árnyékban s ha va­
lamelyiknek gyökérzetét le is vágják az 
életerőt adó fáról, nyomában uj élősdi 
növény kapaszkodik a fa felé és amig 

' nem jut pénz a betegek gyógyítására, az 
éhezőnek az életfentartást biztosító 
utolsó darab kenyérre, amig családok 
tízezrei mennek napról-napra tönkre, 
csúsznak lejjebb a nyomor sötét örvénye 
felé, az életnedvvel még mindig tele fa 
körül, az árnyékban pompázatosán csil­
log az élősdi vegetáció. A köz újabb es 
újabb területeit veszi birtokába, megta­
lálja a legkisebb rést, amelyen át táplálé­

kához férközhotik és habzsolja a pénzt, 
vagyonokat gyűjt és vagyonokat paza­
rol, mint megvesztegető és mint meg­
vesztegetett. És mennél sűrűbbe teszik 
az árnyékot a közhatalom egyre_ növelé­
sével, az egyén jogának újabb es újabb 
korlátozásával, a közszabadsagok itjabb 
és újabb darabjának elvételével, az elosdi

növényzet egyre dusabb, egyre falankabb 
és egyre pazarlóbb lesz. A fa eletere tor 
és ha nem jön az árnyékot csináló ta-
lombok elhárító ja, a rezsímvaltozas ha
nem jön a fülledt levegőt üdítő szellő, a 
közszabadságok kiterjesztése, a nyilvá­
nosság fokozott ellenőrzése formájában, 
akkor ki is dönti a fát, amelynek mind-

nyáján levelei vagyunk. Ez az újabb pa- 
namapör nem az utolsó panamapor es 
nincs is mód rá, hogy az utolso legyen 
amig a nyilvánosság alkalmat nem kap 
arra hogy alapos tisztogatással veget ne 
vessen a közhatalom árnyékában — ha 
nem is a hatalmon levők tudtával — vi­
rágzó dzsungeltenyészet életének.

ÍToSÍS5- hazaérkezéséig nem meri elejteni 
a bolettaiavaslatot, amelyet valamennyi politikai part

elvetendőnek tart
Budapest, junius 24. A bolettaharc egye­

lőre niég áll. Bethlen István miniszterelnököt 
a kormány tagjai ma estére várták haza és azt 
remélték, hogy ma még rendkívüli miniszter­
tanácson foglalkozni fognak a kérdéssel annal 

is inkább, mert
ma rpár a kormány tagjai előtt is kétség­
telen, hogy a boletta javaslatnak mai for­
májával szemben nemcsak a baloldal, 
ellenzék vonul fel egységesen, de a teljes 
keresztény párt is, sőt bizonyosra lehet 
venni, hogy a kormánypárt igen tekinté­
lyes része még a konzekvenciák levona. 
sával is kész arra, hogy a bolettajavaslat 

l ellen foglaljon állást,

így tehát nagyon kérdésessé és problemati­
kussá vált, vájjon -a javaslatból lehetseges-e 
egyáltalán törvényt csinálni.

A kormány legtöbb tagja ma már befeje­
zett ténynek veszi, hogy a boletta-javasla- 

tot a kormánynak el kell ejteni,

azonban nem akarnak elébe vágni az es eme 
nyéknek és éppen ezért Bethlen István gróf | 
miniszterelnöktől teszik függővé, hogy a ja­
vaslatot fen tartják-e eredeti formájában, vagy 
hajlandók ennek elejtésére és uj tervekkel es 
intézkedésekkel igyekeznek majd a mezőgaz­
daság kétségtelenül katasztrofális helyzeten 
segíteni.

A parlamenti bizottság egyelőre tovább tár­
gyalja a javaslatot, mtg Bethlen hazaérkezik. 
A ma délutáni ülés is az ellenzékiseg jegye­
ben folyt le. Baracs Marcell rámutatott arra 
a hangulatra, amelyet a javaslat az egész poli­
tikai életben keltett. Kiemelte, hogy

a zöldhitel csúnya elfajulásához vezethet 
és a javaslatban tervezett intézkedések nem 
javítanak a helyzeten. A termelési prémium 
kérdéséhez csak akkor szólhat hozza, ha azt 
a kormány részletesen is kidolgozna. A ja­
vaslatot nem fogadja el.

Kálnoki Bedő Sándor szerint a segítés

csak akkor lesz kielégítő, ha nemcsak a bú­
zát, hanem a földművelést is ér,. Szlvesebb=n 
látná a prémiális rendszert es pedig szanto- 
holdankénti prémiumot, mert akkor 
búza, mint minden más termény egy 
részesülne támogatásban. A javaslat legtöbb 
intézkedése ellen nemcsak súlyos kifogása, de 

aggodalmai is vannak.
Krudi Ferenc ugyancsak nem ért egyet a 

javaslat intenciójával.
Szabó Sándor szerint elérkezett az u.nlso 

óra, mikor már tenni kell valamit A jelenleg, 
boletta-javaslatot nem tartja alkalmasnak.

Neubauer Ferenc teljes politikai szolida­
ritásban van Tankovics Jánossal és ken a 
kormányt, hogy vonja vissza a javaslatot.

Hegymegi Kiss Pál ugyancsak arra 
kéri a kormányt, teremtsen tiszta helyzetet. 
A javaslatot nem fogadja el.

Ilyenformán a vitát holnap folytatják. Re­
mélik, hogy Bethlen addigra hazaérkezik.

Kedden éjszaka megvesztegetes címen 
előzetes letartóztatásba helyeztek Vay 

KÁTtnér miniszteri tanácsost
^^'^rrvaLt^dt l^ay^ázmé^--holnap'Volyt^UHk alrihallgahisokaV1^11 

SirValdMam vay széchy Ügyész nem akarta ilyen á

Budapest, jimi.is 24. Vay Kázmér Ugye vég- 
zets-iprü könyörtelenséggel halad utian. 
reggel s órakor állították elő a detektívek az 
ügyészségre. Pokrócot és egy csomag é vi­
méért hozott magával s amikor V óra fait 
megkezdte kihallgatását Széchy ügyész, fá­
radt mosollyal jegyezte meg.

„ Kérem, ügyész ur, élelmiszert es pok­
rócot hoztam magammal, az ékszereimet es 

pénzemet otthagytam. Tudom, hogy nem 
lesz rájuk szükségem.

EGY levél „FIATALKORI DOLGOKRÓL"
Ma reggel Széchy István egy névtelen le­

velet kapott. A levélíró felhívja az ügyészség 
figyelmét Vay Kázmér fiatalkor, dolgaira, 
azokra a dolgokra, amelyekről más senk,sem 
tud de amelyek állítólag karakterizaljak egy é­
niségét. Széchy Ügyész a legnagyobb megle­

petéssel olvasta, hogy
a levélíró szerint Vay Kázmérnak íintal- 
korában több kelemetlensége lett volna.

A levélíró szerint különösen a kártyacsata- 
kat szerette. Sokat kártyázott. KArtvaados- 
ságokat csinált. A levélíró tesz meg lícium 
olvan jellemre vonatkozó állítást, amelyek el­
lentétben állnak Vay eddigi büszke maga- 
tartásával.
VaYT SÍRÁSRA FAKASZTOTTA A LEVÉL

A kihallgatás folyamán Vay állandóan taga- 
I dőlt, fenntartotta vallomását.

Kihallgatás közben Széchy ügyész hirtc.cn 
elővett az aktacsomóból egy ma kapott ncv- 

I télen levelet, amelyben Vay Kázmér ifinkön

dolgaira hívják fel az Ügyészség figyelme . 
Széchy ügyész átnyújtotta a levelet Vay Kaz­
alén,ak, hogy olvassa el. A miniszter, taná­
csos mohón kapott a levél után, átfutotta, 
de alig olvasott két sort, elvörösödött es 
egész testében remegni kezdett.

Szemei félelmetes merevséggel szegeznétek 

a levélre és
teljesen érthetetlen, artikulátlan hangokat 

hallatott.
Borzalmas képet nyújtott ez az erős férfi, aki 
most hirtelen egy levél hatása alatt megtört. 
Egymásután többször olvasta at a levelet, 
folyton remegve.

A névtelen levél tartalma láthatólag meg­
rendítette cs megdöbbentette Vay Kázmért, 
annyira, hogy alig tudott gondolkodni es 
szólni is csak nehezen tudott.

Széchy ügyész azonban folytatta a kihall­
gatást. Egymásután tette fel a kérdéseket, a 
miniszteri tanácsoshoz. Vay Kázmér azonban 
még mindig a névtelen levél hatása alatt ál­
lott és alig tudott válaszolni a feltett kérdé­
sekre. Akadozva, remegve válaszolt az ügyész 
kérdéseire és meglátszott rajta, hogy gondo­
latai vlssza-vissza térnek a névtelen levélhez 

Kihallgatása közben
Vay Kázmér hirtelen sírva fakadt és per- 

eckig hangosan zokogott.
I !;/utái' letörölte könnyeit és igyekezett í*'ly- 
I mini vallomását, de csak néhány mondattal 
; jutott tovább, mert egy-két perc múlva tóból 

hagosan zokogni kezdett. Válaszai ezután mar 
csak rapszódikusak voltak, rendszerint csak 
igennel és nemmel felelt.

Széchy ügyész nem akarta ilyen állapotban 
tovább folytatni a miniszteri tanácsos kihall- 
gátasát és ezért

ebédszünetet rendelt el. hogy ez alatt az 
Idő alatt Vay Kázmér kissé megnyugod­
jék és rendbeszedje idegeit és gondolatait.

.Háromnegyek két órakor függesztette tel 
Széchy ügyész a kihallgatást és azonnal in­
tézkedtek, hogy a miniszteri tanácsosnak az. 
egyik közeli vendéglőből ebédet hozzanak. Fel 
is hozták Vay Kázmérnak az ebédet, ö azon­
ban hozzá sem nyúlt az ételhez, mert meg 
mindig a névtelen levél megrázó hatása alatt 

att. Mozdulatlanul ül és mrcven nézett 
maga elé, majd

hirtelen felugrott, járkálni kezdett s halkan 
beszélt magában, mintha beszélgetne va­

lakivel.
Aztán újból leült, szemei újból eltévedtek, 
néhány perc múlva láthatólag minden étvágy 
nélkül ebédelni kezdett.

KÖLCSÖNÖK,
AMIKET „VISSZAFIZETTÜNK".

Vay Kázmér kihallgatása eleinte nem ment 
a legsimábban. Amikor Széchy ügyész hozzá­
kezdett kihallgatásához, a miniszteri tanácsos 
kijelentette:

Nem vagyok hajlandó semmit sem val­
lani. Vigyenek a vizsgálóbíró elé.

Vay Kázmér végül mégis csak belátta, hogy 
helyénvalóbb, ha vallomást tesz.

I _ Tényleg megtörtént — mondotta Vay
Kázmér —, hogy ha valamelyikünk meg-
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szorult, ilyenkor a másik kölcsönnel segí­
tett rajta.

Ezek azonban mindig kielégítést nyertek. Ilyen 
viszonyban voltam másokkal is, ez azonban 
nem bűncselekmény.

— Milyen összegűek voltak ezek a kölcsö­
nök? — kérdezte az ügyész.

— Csak kisebb összegek.
— De általában milyen összegek voltak?
— Nem emlékszem — válaszolta Vay Káz- 

mér —, csak azt tudom, hogy mindig vissza­
fizettük.

Az ügyész ezután Vay Kázmér elé tárta a 
Littke Kázmér vallomását, amely szerint nem 
is olyan kis összegről volt szó, mert Littke 
kijelentette, hogy

az egyik építkezésnél átadott Halasynak
30,000 pengőt és ebből 15,000 pengő állí­

tólag Vay Kázmért illette.

Vay erélyesen tiltakozott az ellen, hogy neki 
Littke Halasy utján 15,000 pengőt adott volna.

— Én csák Halasytól kaptam kisebb köl­
csönöket — mondotta Vay Kázmér —, ezeket 
mindenkor visszafizettem és ezek nem voltak 
semmiféle kapcsolatban az én intézkedéseim­
mel, sem pedig a belügyminisztérium építkezé­
seivel.

Hasztalan faggatta az ügyész a miniszteri 
tanácsost, aki megmaradt vallomása mellett.

Erre Széchy ügyész
különböző terhelő momentumokat tárt

JUIUU8 25
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Elővett iratokat, leveleket, amelyeket a ház­
kutatások során foglaltak le, ezeket felolvasta 
Vay Kázmémak, aki ezekután is fentartotta 
vallomását.

A letartóztatás
A késő éjjeli órákban hozta meg a buda­

pesti kir. ügyészség döntését Vay Kázmér 
miniszteri tanácsos ügyében.

Az ügyészség Vay Kázmér miniszteri
tanácsost megvesztegetés címén előzetes 

letartóztatásba helyezte.

Széchy István ügyész a déli kihallgatás után 
jelentést tett Sztrache főügyésznek, aki Timkó 
koronaügyésszel tárgyalta meg a kihallgatás 
eddigi eredményét. Fél 5 órakor Széchy ügyész 
folytatta a kihallgatásokat. Egymásután tettek 
vallomást a gyanúsítottak, majd ismét Vay 
Kázmérra került a sor. Fél 7 órakor ismét 
félbeszakították a kihallgatásokat.

Az izgalmas részletekben bővelkedő ki­
hallgatás éjszaka fél 11 óráig tartott.

Ekkor Széchy ügyész ismét jelentést tett 
Sztrache Gusztáv főügyésznek, majd aláíratta 
Vay Kázmérral vallomását. Egynegyed 1-kor 
hirdette ki Széchy ügyész Vay Kázmér előtt 
az ügyészség végzését, amely szerint meg­
vesztegetés címén letartóztatásba helyezik. 
Sztrache Gusztáv főügyész az éjjeli órákban a 
következőket jelentette ki:

— A makói csendőrségi és rendőrségi épít­
kezések körül elkövetett visszásságok miatt 
Littke Kázmér és társai ellen folyamatba tett 
nyomozás ügyében a budapesti kir. ügyészség 
az építkezések vállalatba adása és a kiutalások 
s elszámolások, valamint az esetleges terv­
módosítások kérdésében dönteni hivatott

Súlyos támadást intézett Hadik 
János gróf a bolettaj avaslat ellen 

a felsőházban
A boletta a gazdák megsegítésére s^lgáló 
adót rárója az Iparosokra, a kereskedőkre, 

ipari munkásokra, a fix fizetésű hivatal 
kokra és a mezőgazdasági napszámosokraaz

nokokra
Budapest, iimins 24. 

W lassies Gyula báró elnök negyed- 
tizenegy órakor nyitja meg a felsőház mai iilé- 
sét-

H o y o s Miksa gróf szólal fel elsőnek a 
költségvetési vitában. A költségvetést elfo­

gadja.
P á 1 ó c z y Horváth István a költségvetést 

elfogadja.
Hadik János gróf: A kormány által min­

denre kiterjedőnek és szervesnek mondott 
politika — folytatja Hadik gróf -

egyáltalán nem elégít ki, sőt súlyos aggó- 
dalommal tölt cl.

A mezőgazdasági válságnak három föoka van. 
a termelési, értékesítési és a hitelkrizis.
_ Most áttérek a bolettaiavaslatra. Na­

gyon nehéz helyzetben vagyok ezzel a ja­
vaslattal szemben, mert hiába olvassa el az 
ember a javaslatot egyszer, kétszer, meg min­
dig nem érti.

Olyan javaslat, amely folytonos magyará­
zatra szorul, máris lehetetlen, különösen 
az olyan, amelyik ennyire belenyúl a szo­

ciális problémákba.
- Az ország nagy szerencsétlenségére, 

van egy Balkányi, aki bolettát csinál. (De­
rültség.) A javaslatot napokon át aszerint 
furták-faragták, ahogy olvasták a vezércikke­
ket.

A kormány hatvanmillió pengő erejéig 
olyan nj iogyasztási adóval terheli meg 
az. ország lakosságát, amely adó a legbni- 
tálisabb adónemet, a liszt megadóztatását 

vezeti be.
Ez megzavarja a szociális békét, szembeállítja 
a íalut a várossal és szembeállítja egymással 
a gazdatársadalom egyes rétegeit is,

a gazdák megsegítésére szolgáló adót rá­
rója az. iparosokra, fix fizetésű hivatal­
nokokra, mezőgazdasági napszámosokra. 

Helyesen mondotta Gaál Gaszton: nekünk 
nincs szükségünk arra a pénzre, mert mi in­
kább együtt szenvedünk a fogyasztóval 

Nem akarunk olyan pénzt, amely megter­
heli a fogyasztót s legszegényebb néposz­

tályt sújtja.
A bolettarendszer olyan drágasági hullámot

Vay Kázmér miniszteri tanácsost a mai 
napon az ügyészség az eddigi nyomozá­
sok alapján gyanúsítottként hallgatta ki és 
őt az ellene felmerült nyomatékos gyanú- 
okok alapján a bűn tető törvénykönyv 467. 
§-ába ütköző és 469. § 3. pontja szerint 
minősülő megvesztegetés büntette címén 

előzetes letartóztatásba helyezte.

A holnapi napon előreláthatóan ismét foly­
tatja az ügyészség a kihallgatásokat.

fog előidézni, hogy végeredményben a gazda­
társadalom sem jut semmi előnyhöz. Ez a 
javaslat nem tesz mást, mint visszaveti a gaz­
dasági életet, a kötött háborús gazdasági 
rendszerhez.

Ezt a javaslatot el kell vetni és helyette 
egyszerű megoldást talElni.

átmenetileg a gazda részére ax föladadonak 
megfelelő termelési prémiumot "Ml nyújtani
és ennek fedezetéről úgy gondoskodni, h 
az a fogyasztókra a legkisebb megterhelés

hogy 
st se

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
leü«t«ie «Uen6ben egy hónapig haaenÁlhatja
A Debreceni Független Ujaág 
KÖLCSÖN KÖNY VTÁRÁT

ute
nihil)

rl„t ilyen társadalmi 
és szükség van arr

vana" k a' színigazgatóval
c,llK kivánah
vem"' hogy
mindenben fedte es hog

megszervezni. hogy a

jelentse.
Hadik János gróf ezután a földmivelés- 

iigyi minisztérium működését bírálta kemény 
szavakkal, majd a kartelekről beszélt.

A mezőgazdaság mai súlyos helyzetének 
oka jórészt a kartelek omnipotenciája. A 
70—80 ipari kartel a részben túlzott vám­
védelem bástyája mögött megsarcolja a 

fogyasztást.
Néhány kedvezményezett ..Helyzetben levő 
nagyvállalat és igazgatósági tag sok százezer 
pengős tantiémjeért nem lehet, hogy önálló 
egzisztenciák tömegesen elpusztuljanak.

A kizsákmányolás veszélyezteti a szo­
ciális békét.

Ütött a tizenkettedik óra, hogy a kormány 
intézkedjék a karteldzsüngelben. Az építő™ 
anyagkartel bénítóan hat egész gazdasági éle­
tünkre. Tavaly óta az építési vállalkozás 50 
százalékkal csökkent. A szénáraknál is indo­
kolatlan jövedelem jut a karteleknek.

Nem csinál semmit a kormány túlkapások 
ellen, nemhogy megszüntetné a kartelek túl­
kapásait, hanem

maga is résztvesz egyes kartelekben 
Takarékosságra van szükség az állami élet 

minden terén. Ehelyett 
olyan pénzpocsókolást látunk, amelyet 
egy szegény ország nem engedhet meg 

magának.
Törvényhozási intézkedésekkel kell megszün­
tetni azt a betegséget, hogy kormányon lévő 
férfiak intézményeket állíthassanak fel és 
ezekre saját nevüket rakják. Ezt a jóizlés is 
tiltja. A jóizlés tiltja, liogy az állam pénzéből 
építsek és a nevemet rárakjam az épületre.

Hadik János beszédének befejezése után az 
ülés 2 órakor véget ért.

• 4

előtt létrehozta Berlinben a Volksbühne-t fs 
hangsúlyozta, hogy a debreceni Szinpártoló 
Egyesület működése csak akkor lehet sikerex 
lm ennek u negyven esztendő óta kiváló siker­
rel működű szervezetnek a példáját követi, w. 
alább is a főbb vonalakban. A Volksbühne 
megszervezte a színházlátogatókat és a havi 
áruleírók ellenértékeképcn egy-egy stiniei/j. 
adást nyújtott: amíg színháza nem volt, szer­
ződési kötött magánszínházakkal, kibérelvén 
egyes előadásokra bizonyos szám« helyet a 
tagjai részére, megszabta az előadandó darabol 
(’s teljes értékű művészi kivileihez ragaszkodóit. 
Ez a lényeg, hiszen azóta a Volksbühne mär 
hatalmas szervezet, amelynek magának is van­
nak színházai, — a Bülowplatzon álló gyönyör« 
színházának igazgatója a Magyarországon is 
jól ismert Kari Heinz Mariin, — egyedül Ber­
linben 120.000 taggal működik és Németország­
ban erre a mintára háromszáz egyesület ala­
kult, jelenleg félmilliónál több taggal.

Nem lehetett tehát a gondolat rossz, ha idáig 
fejlődő.t és a debreceni Szinházpártoló Egye­
sület is akkor indul cl helyesen, ha Volks- 
kühne-1 veszi mintául. Meri elasztikus nivt- 
emelési Ígéretekkel — minden ilyen ígéret i 
apasztalat szerint elasztikus — el teltei jutni 

,12 lelkes emberig, de aligha azokig az ezrekig, 
akikre a Csokonai-szinháznuk nagyon is szük­
sége van kétségkívül aggasztó helyzetében.

Tehát: vissza a hetes bizottsághoz! Ki kell 
egészíteni a hetes bizottságot szervező és 
vészeli szakemberekkel és Így megindulhat i 
szervezkedés azon az alapon, amit Bruno Willi, 
a filozófus és költő Berlinben negyven észtéi 
dővel ezelőtt megvetett és talán ezen az ala­
pon biztosabban talpra lehet állítani az ötne* 
gyedszázados debreceni színészetet, mint bár­
milyen jószándéku, de határozatlan tervezge-
tíSSCL (b.)

"%jgclhy Gyula heh 

kiküldését és hatig 
lm semmiféle össze 
* bizottság akció javé 

Csűrös Heretic dr. k 
hetes bizottság mttki 

továbbfolytatása ez a 
Remény volt 1500 te:
százharmincait jeleniksza;gsiahdzy-Brackner
tanácsos szem. » 
színház nem fejlődött
3ttól függ, hogy lehet

Kolosváry-Horcsa
, jelenlegi szervezke.
bizottságot epeit azét

A debreceni Szinpártoló Egyesület szer­
vezését más alapokra kell fektetni

Elítéltek két notórius 
tolvajnót

A debreceni törvényszék büntető tanácsa 
kedden délelőtt vonta kérdőre Telcgdi Am­
brusáé és Kövér Zsuzsánn, biharnagyhaiom 
lakosokat, akik ellen lopás elmén indult meg 
az eljárás. A vád szerint Telegdiné a kubai 
vásáron Végit Kálmán sziicsmestertöl ellopott 
két női bekecset és átadta a mellette ólló Kö­
vér Zsuzsannának, aki el akart sietni a zsák­
mánnyal, de nem menekülhetett, mert észre­
vette a szűcs és nagy lármát csapva el­
fogadta a csendőrökkel. A tárgyaláson kide­
rült, hogy a vádlottak büntetve és jelenleg is 
büntetésüket töltik a debreceni törvényszék 
fogházában.

A bíróság előtt a vádlottak tagadni próbál­
ták a lopást, de a tanuk ellenük bizonyítottak 
és Így a bíróság bűnösnek mondta ki őket és 
ezért Tclegdi AmbrüSilét két évi (egyházra. 
Kövér Zsuzsáimat pedig három hónapi (egy­
házra Ítélte. Az, Ítélet nem jogerős.

Debrecen város polgármestere nemrég 800 
tájékozódó felhívást bocsátott ki a társadalom 
minden rétegebei 1 egyénekhez a Szinpártoló 
Egyesület megalakítása céljából. Erre a felhí­
vásra 130 jelentkező akadt és kedden délután 32 
jelentkező gyűlt össze — helyesebben veszett 
cl — a városháza köz-gyiilési termében.

tehát valami baj van. Nem abban, hogy a 
célkitűzés hibás volna, mert hiszen a leghiivö- 
sebh tárgyilagossággal meg lehet állapítani, 
hogy a Csokoitái-szinház speciális, helyi vál­
sága — az általános krizisokozókon kivid — 
kettős ok miatt sulyosodott el. Az egyik ok 
belső, magában a szinház.vczetésbcn található 
meg, a rendszertelen, kapkodó műsorban és a 
rosszul értelmezett takarékossággal összeho­
zott társulatban. A művészi munka Így nem lé­
vén teljes értékű, a színház elvesztette a mű­
vészi hitelét és ezzel együtt az anyagi bázist 
is. Első feladat tehát, hogy a Csokonai-szinház 
visszaszerezze a munkájának az értékességébe 
vetett hitet.

fis itt kapcsolódik bele a válságmegoldásba 
a másik fontos tényező, « közönség. Hiszen a 
publikum a színháznál épen olyan fontos, mint 
maga a miivészi produkció: közönség nélkül 
színház nem képzelhető el, már csak a szín­
ház ősi lényegénél fogva sem, nem is szólva 
a közönségről, mint az egyetlen egészséges 
sziuházfentartó elemről, fis ha van a Csokonai 
színház speciális válságának egy belső oka, van

A harminckettes 
értekezlete

A kedd délutánra összehívott értekezlet kitű­
zött időpontjára, négy órára alig négyen-öten 
gyűltek össze a városháza közgyűlési termé­
ben, később is csak igen lassan szállingóztál:, 
úgy hogy 32 érdeklődőnél több az egész érte­
kezlet folyamán nem volt jelen.

Félöt felé járt az idő, amikor dr. Vásári 
István polgármester megnyitotta az értekezle­
tet, rámutatva arra, hogy a szittházügS'V. 
nemrég tartott társadalmi nagybizottsági ülé­
sen vetődött fel az az eszme, hogy u társáéit- 
inat meg kell szervezni a színház támogatásán 
Ki is bocsátott egy tájékozódó felhívást

adjon megfelelő előadásban. Azaz, legfeljebb 
egy módon tudja befolyásolni, úgy, hogy nem 
fogyaszt, nem látogatja a színházat. Ez pedig 
annál veszedelmesebb, mert így a színház las- 
sankint teljesen elveszti a természetes fentar- 
tóját, a közönséget, mert hiszen — meg kell 
vallani — a színház nem elsőrendű életszük­
séglet, amiről ne lehetne leszokni.

Ebből a szempontból életrevaló és megvalósí­
tandó a Szinpártoló Egyesület megalakításá­
nak a terve, mert ez vég.redményben nem je­
lein mást, mint olyan erős fogyasztószervezer 
létesítését, amely az igazi művészetet akarja 
közkinccsé tenni.

Nem is magában az elgondolásban van itt a 
hiba, hanem abban a módban, ahogy az elmé­
leti elgondolást a gyakorlatba át akarják vinni.

A keddi értekezlet sikertelenségének több 
oka van és ezek között a fő az, hogy maguk 
az akció megindítói sincsenek tisztában a szép 
terv keretvonalaival sem. nemhogy annak rész­
leteivel. Egyelőre még csak a szokásos jámbor 
óhajtozástiál tart az akció, a magyar színészet 
megmentésére. Ezért volt kár mellőzni az em­
legetett hetes bizottságot, amely hivatalos szerv­
nél valóban szokatlan biztossággal fejtette fe! 
a Csokonai-szinház válságkomplekszumát és 
valóban szokatlanul reális megoldási lehetősé­
gekre mutatott rá. Ennek a bizottságnak a ja­
vaslatai között szerepelt a Csokonai-szinház 
társadalmi támogatásának a megszervezése Is

egy külső is és ez a közönségben található meg, [ és ez részleteiben is ki volt dolgozva. Eszerint
A debreceni közönség, mint szinházfogyasztú, 
mint művészetiogyasztó, teljesen szervezetlen, 
mozdulatlan, holt tömeg, fis mert szervezetlen, 
képtelen érvényesíteni a maga Hatalmas hely­
zeti energiáját, képtelen befolyásolni a színház- 
vezetőséget arra, hogy megfelelő darabokat

10 teljes értékű darab előadására társa 
dalmi szervezés utján biztosítanák a közönsé­
get. akár bérletrendszer formában is.

A Debreceni Független Újság már akkor rá­
mutatott, Itogv ebben a tervmagban ugyanaz a 

gondolat jelentkezik, amely negyven évvel ez-

amelyre eddig százötvenen jelentkeztek, cí 
azonban meggyőződése szerint nem azt jelenti, 
hogy csak ennyi érdeklődő vall az akció iránt 
Nézete szerint a szervezés munkájának elöhe- 
szűcsére így kisebb társaságot kell felkérni 
másrészt tárgyalni kell a színigazgatóval R 
hogy ö mikép kapcsolódik bele ebbe a mozEi- 
lomba és milyen ellenszolgáltatást óhajt nyíl 
tani a Szinpártoló Egyesület támogatására 

szemben.
Kolosváry-Borcsa Mihály arról kért felvilá­

gosítást, hogy a közművelődési bizottság áta 
ugyanerre a célra kiküldött hetes hízóikt 
munkáin — ez a bizottság már érdemleges 
készítő munkát végzett — és ennek a bW 
súgnak a munkáin nem keresztezi-e egyi”111 

Vásiiry István dr. polgármester: Természe­
tes, hogy ez a két akció ellentétes trát'H 
nem haladhat, egy ponton össze kell iöm“0- 

Hankiss János dr. egyetemi tanár ha"í°‘ 
tatta, hogy a színház terén kétségtelenül 
tani défetizmus jelentkezik, tehát ami 
szervezkedés megindul, azt is meg kell j! 
hogy a színház minden erejével ígyotezt 
gyobb művészi teljesítményre és a sz,n 
erről garanciát is kell adnia. ,

Gergely Jenő dr. szerint meK kel va 
hogy a színigazgató jelenlegi társuld a

ztendőve!

„érvet létrehozza. A 
csekély, hogy Így ne 
megindítani. Ez a át 
Tárgyaljon először 
igazgatóval arról, ho 
sadalmának jogos ig 
beit és azután hívja i 
I, társadalmi nagybi 

Bodnár Géza: Itt 
Kardossnak a hóna 
a színház nívóját I 
hogy alakuljanak irr 
szerinte 2-3000 taí 

Közbeszcüások: E
Dózsa György el 

sét javasolja.
Medveczky Káról 

alakuljon meg egy 
ezt a társadalmi sz 
előkészítő bizottság 
bizottság tagjait is.

Szigethy Gyula 
130 taggal is meg 
Kardoss Gézával v 
désc, hogy ha egy 
kor annak a kivá 
igazgató honorálni 

Gergely Jenő dr. 
készítő bizottságba 
léte alatt küldjék k 
Bruckner Ernőt, d 
Istvánt, dr. Czak 
Borcsa Mihályt, B 
lát, dr. Medveczk: 
Szilas Hugót, Kon 
lát és Balás Káról 

Csűrös Ferenc 
hogy 130 taggal 
tehát ennek az i 
rendű feladata a 

Az értekezlet a 
előkészítő bizottsí 
ért.

volt jó is most olyanok szerződtetéséről j_ f
hallani, akiket a színigazgató két es7' „ 
ezelőtt azért nem szerződtetett, mert ^
közönsége előtt nem népszerűek, e ,.

a, hogy a IWma színigazgató figyelmét arra 
társulatával áll, vagy bukik. .... „.

Perléssy Mihály dr. táblai tanácselnök
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társadalmi szervezkedésre szükség 
I rint ,lye" k é van arra, hogy érintkezésbelep. 

van ís * önigazgatóval, akinek figyelembe kell 
ii,ick a, S„v kívánalmakat a programja nem 
ve""1’ V1’, {cd,e és hogy a társulatát is úgy kell 
",i ervezni, hogy az megfeleljen Debrecen-

,eteclhy Gyula helyesli a szervező bízott- 
kiküldését és hangoztatja, hogy vz a "ioz- 

semmiféle összefüggésben nincsen u tu-

"Ä Verette dr. kulturtanácsnok ismertette 
?!L bizottság működését, amelynek szerinte

Tűzifát, szenet!
I legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vagontélelbes, mint felap , J

hSehoz szállítva

Békési és L6w
Detain, Biiftj itta 1. („Határit“ maiam mellett) Telilnntm M.

(bi)

rkezlet kitü- 
légyen-öten 
lesi termi- 
lállingóztak, 
egész érit­

ár. Vásárt 
- érteke* 
nháziigyben 
ottsági ült- 
a társadé 

/nógatásán.
I 'felhívást, 
ikeztek, ti 

azt jelenti 
akció iránt 
ónak emi- 
eü felkérni, 
zgatóval & 
e a mozEi- 
óhajt nyn 

nógatásával

kért fel* 
rottság állal 
>s bízóit«i! 
emleges elé-
ek (I bízol1, 
'-c cgytná*1
■ Termesz*- 
tcs irányba! 
kell jőnniót 
nár hangol- 
ielenül lélek- 
t amikor a 
; kell Ígérni. 
ryekszik 
/ színházáé

kell vallani- 
rsulata 
ítéséről lehel 

esztendővel 
crt Debrecen 
-•el kell hívni 
;y a löeeotté

l.'cnlnnk SZC"

iiptcs bizottság ......... * 1 ja1 ^folytatása- ez a társadalmt szervezkedés 
,„V volt 1500 tagra, eddig azonban esak

százharmincán jelentkeztek. ..................
Zuházy-Hnickner Ernő dr. egészségügy.fő- 
1 L szerint a válság főoka az, hogy a 

színház- nem fejlődött semmit. A szezon sikere 
•I függ hogy lehet megszervezni a bérlőkét. 

“Losváry-Horesa Mihály aggályosnak látla 
„ jelenlegi szervezkedést, mert hiszen a hetes 
bizottságot épen azért küldték ki, hogy ezt a 

vet létrehozza. A megjelentek szama olyan 
ekély, hogy igy nem lehet társadalmi akciót 

megindítani. Hz a dolog nem volt előkészítve. 
Tárgyaljon először a hetes bizottság a szm- 
icazgatóval arról, hogy mik a városnak és tár­
sadalmának jogos igényei a színházzal szem­
ben és azután kivi a össze a hetes bizottsug ezt 
„ társadalmi nagybizottságot.

bodnár Géza: Itt nem arról van szó, hogy 
Kardossnak a hóna alá nyúljunk, hanem, hogy 
a színház ntvólát fenntartsuk. Indítványozza, 
hogy alakuljanak meg igy társadalmilag, mert 
szerinte 2—3000 tagra lehet számítani.
' KözbeszMsok: Ez túlzott optimizmus.

Dózsa György előkészítő bizottság kiküldé­

sét javasolja.
Medveczky Károly dr. indítványozza, hogy 

alakuljon meg egy előkészítő bizottság, amely 
ezt a társadalmi szervet létrehozza és ebbe az 
előkészítő bizottságba válasszak meg a hetes 
bizottság tagjait is.

Szigetin’ Gyula hangoztatja, hogy ezzel a 
130 taggal is meg lehet indulni. Szükséges a 
Kardoss Gézával való tárgyalás és meggyőző­
dése, hogy ha egy ilyen egyesület létrejön, ak­
kor annak a kívánságait a mindenkori szín­
igazgató honorálni fogja.

Gergely Jenő dr. indítványozza, hogy az elő­
készítő bizottságba dr. Perjcssy Mihály elnök­
lete alatt küldjék ki Ady Lajost, dr. Budaházy- 
Bruckner Ernőt, dr. Hankiss Jánost, Balogh 
Istvánt, dr. Czakó Zsigmondot, Kotosváry- 
Borcsa Mihályt, Bodnár Gézát, Szigethy Gyu­
lát, dr. Medveczky Károlyt, P. Nagy Zoltánt, 
Szilas Hugót, Konrlóssy Dezsőt, Csömör Gyu­
lát és Balás Károlyt.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok hangoztatta, 
hogy 130 taggal valóban nem leltet indulni, 
tehát ennek az előkészítő bizottságnak első­
rendű feladata a további propaganda lesz.

Az értekezlet azután elfogadta az ajánlott 
előkészítő bizottsági névsort és ezzel véget is 
ért.

A mai vámtételek teljesen jogo­
sulatlanok

A május havi külkereskedelmi mérleg 
tanulságai

Budapest, itinlus 24. A ma közzétett fob ó 
évi május hónapra vonatkozó külkereskedelmi 
mérleg adatai szerint ismét csaknem 12 millió 
pengő aktiv egyenleggel zárult külforgalmi mér­
legünk. Ennek az eredménynek a fizetési mér­
leg szempontjából mindenesetre örülnünk kell, 
általános gazdasági szempontból azonban tu

domásu! kell vennünk, hogy a nyilvánosságra 
hozott adatok egyrészt a lakosság fogyasztó- 
képességének újabb csökkenését jelentik, más­
részt élénk bizonyságai annak, hogy

a magyar ipar a kivitel szempontjából ulig 
jön komolyan számba s igy mindazok az

áldozatok, amelyek az autonom vámtarifán 
keresztül még ma is nagy erővel érvénye­

sülnék, bizony hiábavalók.
Pedig a vásárlóképesség mai arányokban való 
kimélyülésének csakúgy, mint a mezőgazdasag 
súlyos gondjainak elhatalmasodásában szinte 
döntő szerepe van annak a helytelen iparpár- 
tolási politikának, amely a vámtarifa megalko- 
tusában, de

főleg unnak Unt (irtásában kulminált.

A legújabban közzétett külkereskedelmi mér­
leg ennek a megállapításnak helytállóságát 
olyan döbbenetes erővel igazolta be, hogy a 
kormány önmaga ellen cselekszik,

lui a vdmtarilu lentartása mellett elfoglalt 
rideg álláspontját haladéktalanul meg nem 

változtatja

s veszélyezteti mindazokat az akciókat, ame­
lyeket a mezőgazdaság érdekében már folya­
matba tett s folyamatba tenni kíván.

Illetékes helyen különben arról informálnak 
bennünket, hogy a mezőgazdasági érdekeltsé­
gek már a legközelebbi napokra országos ér­
tekezletet hívnak egybe, amelynek kizárólagos 
célja az autonóm vámtarifa mai formája ellen
indítandó küzdelem... , lOll KUIUUWUll éíimmu - .......... .......t .......ZC^*^^*-*-*****-*”***-*-

A lakások teljes felszabadítása mellett 
foglalt állást Debrecen varos kisgyulese
Uiabb a bu-

* .............. .... Fn ti viriéki keres

t. előfizetőinket kérjük.
wiveikedjenelt a* alanti szel vényt, lehetőleg 
M nappala* elutaaá* előtt pontosan kitöltve 
beküldeni, hogy a lapot szokott pontosság­
gal és fennakadás nélkül utánuk kOldhcsiük
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kivágandó ás levelesőlapra ragasatva ok­
vetlenül poétán beküldendő: Debreceni 
Független Újság, Debrecen, Piac ucca w
Ne a kihordóval leseik megüaenni a cim 

változást!

Debrecen város törvényhatósági ^ kisgyülése 
kedden délelőtt a városháza kistanácstermében 
rendes ülést tartott, amelyen számos fontos 
ügyet intéztek el, részben pedig készítettek elő 
a törvényhatósági bizottság szerdai kozgyiilé-

A kisgyillést — meglehetősen csekély érdek­
lődés mellett - fél 11 órakor nyitotta meg dr. 
Iladházy Zsigmond főispán.

A dr. Való Antal aljegyző által előterjesztett 
május hónapról szóló polgármesteri jelentést 
hozzászólás nélkül tudomásul vették.

Vargha Elemér dr. polgármesterhelyettes 
adta elő, hogy a kisgyiilés mindjárt megalaku­
lása után határozatot hozott, amely szerint az 
5000 pengőn alóli ügyekben az intézkedés jo­
gát a polgármesterre ruházta át. A belügymi­
niszter ezt a határozatot nem hagyta lova, 
azzal, hogy a kisgyülésnek nincsen joga hatás­
körét átruházni. A kisgyülés most kén a köz­
gyűlést, Írjon fel a belügyminiszterhez az ere­
deti határozat jóváhagyása végett, illetve azt 

tartsa fenn.

A bejelentő hivatal 
átszervezése körül

Zöld József tb. polgármesterhelyettes ismer­
tette, hogy a belügyminiszter a debreceni ke­
rületi rendőrfőkapitányhoz intézett rendeletév 
elrendelte a debreceni és miskolci rendőri be­
jelentő hivatalok átszervezését és ezzel a foka- j 
pitányt bízta meg azzal, hogy a bejelentő "- 
vatal anyagát a budapesti bejelentő hivatal | 
egyéni lap rendszere szerint kell kezeim. A ren­
delet szerint az átszervezési költségeket Deb­
recen és Miskolc tartozik viselni, a személy­
zetet a rendőrség adja. Ez az intézkedés tu­
lajdonképen egy ui rendőrségi terhet jelent, a 
280.000 pengő évi rendőrségi hozzájáruláson 
kívül, amit Debrecennek fizetnie kell. Ezért az 
előadó azt javasolja, ajánlják a közgyűlésnek, 
hogy a rendelet ellen intézzen íelterjesztest a 
belügyminiszterhez.

Bejár Ferenc dr.: Miskolcon fizet bermegté- 
ritést a rendőrség az általa használt épületért 

városnak? Mert nekünk nem fizet.
Zöld József dr. polgármesterhelyettes: Ott a 

városházán van a rendőrség. Nem fizet, de nem 
is vették cl az épületet, mint a ml rendőrségi 

palotánkat.
Fejér Ferenc dr.: Ezt is bele kell venni. 
Zöld József tb. polgármester: Itt 2—3000 pen­

gőről van szó. A nagyobb sérelem az, hogy a 
. rendőrségi palotát az állam ingyen használja. 

Miszti Károly dr. tiszti -főügyész és dr. Deb- 
rcczeny Barna hozzászólása után az előadói 

javaslatot egyhangúan elfogadták.

Poroszlay László aljegyző előadásában meg­
állapította a kisgyülés a kereskedelmi és ipar­
kamara és a mezőgazdasági bizottság javas­
lata szerint a tanyai keményseprési kerülete­

ket. . ,
Székesfehérvár törvényhatósági bizottsága fel­

iratot intézett a kereskedelmi miniszterhez, rá­
mutatva arra, hogy Budapestre az év minden 
szakában, csaknem állandóan, minden jelenték­
telen kiállítás alkalmából is féláru utazást en­

gedélyeznek. Ez a vidéki kereskedelemnek és 
iparnak nagy hátrányára van, mert a vidéki 
közönség Budapesten költ vén el a pénzét, a 
saját városában fogyasztóképtelenné válik. A 
kisgyülés dr. Csűrös Ferenc tanácsnok javasla­
tára egyhangúan azt ajánlja a közgyűlésnek, 
hogy Székesfehérvár feliratát, amelyben a Bu­
dapestre szóló kedvezményes vasúti legyek 
mértékének korlátozását kéri, hasonló szellemű 
felirattal támogassa.

A lakások felszabadítása
Zöld József tb. polgármesterhelyettes adta 

elő, hogy tavalyelőtt a törvényhatósági bizott­
ság Macsata József egy szavazatával szemben 
állást foglalt a lakások felszabadítása mellett.
A Háztulajdonosok Egyesülete a belügyminisz­
tériumban eljárt a határozat jóváhagyása ér­
dekében és akkor azt a tanácsot adták nekik, 
hogy válaszák külön a kérdést a felmondási 
és hérfclszabaditásra, mert igy a belügyminisz­
ter a felmondás dolgában engedékenyebb lesz. I 
A Háztulajdonosok Egyesületének a kérésére a 
közgyűlés ki is mondta, hogy a felmondás kér­
désében kívánja a felszabadítást. Egy hónap­
pal ezelőtt Debrecenben járt a népjóléti minisz­
térium kiküldöttje, aki azt tanácsolta a polgár­
mesternek, hogy vegyék elő ismét ezt a köz­
gyűlési határozatot. Így az előadó azt iava- 

í solja: ajánlják a közgyűlésnek, hogy kívánja 
a lakásoknak minden korlátozás nélkül való 
teljes felszabadítását. A kisgyülés az előadói 

I javaslatot hozzászólás nélkül elfogadta, — még 
l az indokokra sem volt kiváncsi senki.

A Rakovszky uccai elemi iskolai szolgalakás 
építést 3988 pengős költséggel vitéz Bariba Já­
nosnak és Bálint Lajos asztalosnak adták vál­

lalatba.
A szegényház modernizálásának sürgős vég­

rehajtását mondotta ki a kisgyülés, az ismert 
tervek álapján, körülbelül 40.000 pengős költ­
séggel. A munkálatokra hamarosan kiírják a 
versenytárgyalást.

A kertségi uccák 
salakozása

Borsos József műszaki tanácsos terjesztette 
elő, hogy a kertségi uccák salakkal való bur­
kolásának cellára 40.000 pengő fedezet áll ren­
delkezésre. Éhből a Vas Gereben, Szigligeti, Jó­
sika, Székely, Patay, Dugovits Titusz, Dembin­
szky, Bekecs. Ocskay, Biró, Keresztessy, Har­
sány! Gusztáv, Oláh Károly, Szávay Gyula, Ke- 
rcks Géza, Rudolf, Pöltenberg, Csóka Pál, Ka­
nális, Csónak, Kerti, Közép, Herceg. Gyár uc­
cukat, a Szegényházsort, Méhész, Szondy, Fa-

iskola, Halastó, Gohér, Bezerédy, Töhötöm, 
Honvédtemető, Viola, Jerikó, Lehel és Békessy 
Béla uccákat és a Konrlóssy ut külső szaka­
szát burkolnák.

f-cjcr Ferenc dr. kéri, hogy a nagyerdei körút 
melletti gyalogjárót is salakozzák, mert tűrhe­
tetlenül poros és Debrecen közönsége rá van 
szorulva a Nagyerdőre.

Borsos József műszaki tanácsos: Erre nincs 
fedezet.

Vdsáry István dr. polgármester: A Nagyerdő 
sokkal rendezettebb állapotban van, mint a 
kertsegek. Váriunk ezzel, amíg a kerts&cket 
valahogy rendbehozzuk.

A kisgyülés változatlanul ajánlja elfogadásra 
az előadói javaslatot a közgyűlésnek.

Rádióállomás 
Debrecenben

Javasolják a közgyűlésnek, hogy kérje a ke­
reskedelemügyi minisztertől Debrecenben rádió- 
állomás létesítését, tekintettel a ionos mező- 
gazdasági és egyéb más érdekekre.

Telekmegosztási kérelmek folytán javasolják 
a közgyűlésnek, mondja ki a szabályozási ten­
nék az összes kertségekre való végrehajtását.

Poroszlay László aljegyző javasolta, hogy 
a zöldség- és gyümölcspiacot a Hajnal uccáról 
a Hatvan ucca végére helyezzék át.

Vásáry István dr. polgármester: Épen ebben 
a percben kaptam egy kérvényt, amelyben az 
ottani lakosság azzal, hogy az elhelyezés lé­
tében fenyegetné az üzletüket, a piacnak a régi 
zsibogó helyére való áttételét kéri.

A kisgyülés az eredeti javaslatot fogadta el.
A Ludovika Akadémián létesített második 

alapítványi helyre 7 pályázat, köztük 6 meg­
felelő érkezett. A kisgyülés a jog- és pénziig i 
bizottság javaslata alapján első helyen egyhan­
gúan Visky Sándort, második helyen Harsány!

I Zoltánt, harmadik helyen Liebhardt Jenőt, ne­
gyedik helyen Horváth Zoltánt, ötödik helyen 

I Baukovácz Vilmost ajánlja a közgyűlésnek.

strandfürdő> megnyílt!
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Interpelláció a városi 
tisztviselők mellék­

foglalkozásairól
Markovit! Elemér dr. törvényhatósági 

bizottsági tag interpellációja folytán dr \ argha 
Elemér polgármesterhelyettes beterjesztette :tz 
egyes városi tisztviselők és törvényhatósági 
t;1gok igazgatósági és felügye lobi zott sági tag­
ságáról és e tagságból kifolyólag részükre ki­
fizetett tjsztelejtdijak összegéről összeállított 
kimutatást. Két kimutatás készült: az egyik 
tisztán a dr. Markovits Elemér intcrpellációiá- 

. ban kért 1928—29. évről és egy másikat ké­
szített a magisztrátus egészen 1910-ig visz- 
szamenöen. A polgármesterhelyettes bejelen­
tette, hogy a városi tisztviselők csakis olyan 
mellékfoglalkozást űznek és ebből kifolyólag 
csak olyan jövedelemben részesülnek, amelyet 
a törvényhatósági bizottság engedélyezett. 
Városi tisztviselők vannak a HÉV igazgatósa­
gában, a Vásárpénztár igazgatóságában és a 
Magyar Tógazdaság RT igazgatóságában, 
közgyűlési és belügyminiszteri jóváhagyás 
alapján. A kisgyülés ezt tudomásul vette.

A debreceni Ipartestület megkeresése felett, 
hogy a közgyűlés intézzen feliratot az or­
szággyűléshez a Társadalombiztosító Intézet 
ellátásának az iparos munkaadókra kiterjesz­
tése céljából, a kisgyülés napircndrctérést ja­
vasol, mert a törvény szerint az önálló iparo­
sok is biztosíthatják magukat.

Indítvány a vákán- 
csosok telepítéséről
H egy m égi Kiss Pál és társai önálló in­

dítványt nyújtottak be a vákáncsosok kitele­
pítése ügyében, kérve, hogy ezeknek nehéz 
sorsára tekintettel, — hiszen a szerződés le­
jártával földönfutókká lesznek — a törvény- 
hatósági bizottság intézzen felterjesztést a 
kormányhoz a hitbizományok kérdésének ren­
dezésével kapcsolatosan a telepítés kérdésé­
nek megoldása végett. A törvényhatósági bi­
zottság akkor kimondotta, hogy maga is segí­
teni akar az erdőtelepitők helyzetén és meg­
keresi az erdőigazgatóságot, milyen stádium­
ban van ez az ügy. Az erdőigazgatóság most 
azt az értesítést adta, hogy az erdőtelepitők 
elhelyezésének problémája csak négy év múlva 
lép előtérbe, akkor sem veszedelmes formá­
ban, mert vákáncsosokra mindig szükség lesz.
A kisgyülés ezt tudomásul vette.

Az ülés egy óra után ért véget.

Megszűnt az egyetemi 
épitősztrájk

Egy heti szünet után az egyetemen ismét 
megindultak az építkezések, ami a városi ipar­
hatóságnál ma folytatott tárgyalásoknak volt 
köszönhető. Ezeken a tárgyalásokon kölcsönö­
sen az engedékenység útjára léptek a felek s 
így cgyesség jött létre, aminek folytán holnap 
reggel már megindulnak az egyetemen az épí­
tési munkák.
*•*•*•*•❖•❖•*•*•*•*•

A külföldi sajtó 
a magyar király­

kérdésről
A Times közli budapesti tudósítójának 

jelentését Grigoresco román követtel 
folytatott beszélgetéséről. A követ hang­
súlyozza, hogy Románia békés szomszédi 
viszonyt óhajt fentartani Magyarország­
gal. A tudósitó egyenesen megkérdezte, 
hogy milyen magatartást tanúsítana Ro­
mánia, ha Budapesten kísérletet tenné­
nek Ottó főherceg trónra ültetésére? A 
követ a következőket felelte: A magyar 
kormány több ízben kijelentette, hogy 
ez a kérdés nem időszerű. Minthogy a 
magyar kormányra nézve ez a kérdés nem 
időszerű, semmi okát nem látom annak, 
miért legyen időszerű az én kormányom­
ra nézve.

Egyébként a berlini Tag is foglalko­
zik azokkal a híresztelésekkel, hogy Ma­
gyarországon küszöbön áll a Habsburgok 
restaurációja. A Tag szerint ezt a hirt 
nem ok nélkül hozza a kisantant ismét 
nyilvánosságra, hanem azzal a szándék­
kal, hogy Magyarország ellen kiélezze. 
Párisban — írja a lap úgy tetették 
magukat, mintha a magyarországi restau­
rálástól nem idegenkednének, hogy ilyen 
módon újra kényszerítsék a kisantantot 
a hűséges követésre. A lap szerint a ma­
gyarországi átalakulás csak későbbi idő­
ben következhetik be, melyet ma még 
nem lehet biztosan látni.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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Az irásfejtés és az asztrológia nagy sze­
repet játszik a modern lélektanhatasban

Beszélgetés kissjólsai Szakái Zoltánnal, 
a világjáró magyar grafológussal

Középtermetű, nyúlánk, fiatal férfi. Mozgé­
kony, borotvált arcának karakterisztikumát fe­
kete csontkeretes pápaszem adja meg, mely 
alól intelligens, mélytekintelü szemek tűz­
nek elő. Gazdaságos gesztusai a biztos előadót 
bizonyítják, beszéde, modora gyakorlott lélek- 
elem/öre vallanak. Bemutat, illusztrál, magya­
ráz, fejteget, igazol, bizonyít, a végén a kétel­
kedőnek is hinni kell abban, hogy amit kis jó kai 
Szakái Zoltán grafológiáról, modern kri.ninál- 
pszichológiáról, fiziognómiáról és asztro’ógiá- 
ról mond, azt nem lehet fölényes kézlegyintés­
sel elintézni. Sokkal több az, amit nem tudunk 
magunkról, mint az, amit tudni vélünk és nem 
szabad elmulasztani egy alkalmat sem, ha ma­
gunk ismeréséhez közelebb juthatunk. Gnóti 
scan to ti, ismerd meg magadat és ehhez nem 
elkerülendő utak azok, amelyeket a most Deb­
recenben tartózkodó Szakái Zoltán nyitogat so­
kadmagával Magyarországon, de annál többed- 
magával Európában. Es nem megvetendő ne­
vekből állanak gondolatainak és munkájának 
társai.

*

Három világrészen keresztül utazva élt meg a 
grafológia, astrológia misztikus tudományaiból 
Szakái Zoltán, legutóbb bejárta olasz, cseh, 
lengyel, román, holland, német, lett, litván or­
szágokat, Tuniszt, Algírt és Egyiptomot. Vas­
kos könyvet lapoz előttünk, ez az ötödik em­
lékkönyve. Benne képek, ajánlások, aláírások, 
mottók cs emléksorok. Az országokból, ahol 
megfordult, majdnem mindenki, aki számit. 
Csak úgy futtában: Mussolini, Sforza volt olasz 
miniszter, Manin Gyula, Pop Csicso, Henna her­
cegnő, aki közben királynő lett, Sarateann, a 
rcgenstanács volt elnöke, Moissi, Raffay és Jó­
zan püspökök, Nagybányai Horthy István, Fe­
dők Sári, Rózsahegyi, Móricz Zsigmond, Ka­
rinthy, Beregi, Vass miniszter, Ripka, Win- 
disehgraetz, percnyi báró és még rengetegen. 
Dr. Schaál tanácselnök, aki az Erdélyi-perben 
kifejtett sikeres írásszakértői működéséért, 
mellyel Erdélyi Béla jellemrajzát megadta Sza­
kái és amelynek folyamán az elhunyt Forgács 
Anna Írásából kétséget kizárólag megdöntötte 
a védelem azon álláspontját, mely szerint a 
meggyilkolt nő morfinista volt, mondom Seb a dl, 
a szigorít Schaál kitüntette Szakáit és ezt a ki­
jelentést irta könyvébe: Szakái ur megállapí­
tásai ellen minden mesterkedésem dacára sem 
Indiain semmi ellenvetési sem lenni.

Ez az emlékkönyv autogramgyiijtöknek, rit­
kaságvadászoknak vagyont ér és fog érni, ha 
még majd kitelik és egyszer Szakái Zoltán 
talán áruba bocsájtja.

Szakái Zoltánnal együtt ez a könyv elég kel-

lenieden kalandokon ment keresztül. A csehek, 
akik kémkedés gyanúja és irredenta tevékeny­
ség miatt többszőr letartóztatták és végül ki­
utasították Szakul Zoltánt, kitépték azokat az 
oldalakat, amelyeken a kormányzó és Bethlen 
miniszterelnök aláírása volt és ezeket a lapokat 
nem :s tudta visszaszerezni. Jobban járt Be- 
ónk Sári, akinek csak a fényképét semmisítet­
ték meg és az alapját díszítő nemzetiszin szala­
got, az aláírása visszakerült. Romániában a 
név: liisiókui Szakái Zoltán volt rosszul hangzó, 
í ul magyaros tál tősgyökeres, túl irredenta 
izii. Szegény Szakái kénytelen volt engedni az 
impresszáriója ajánlatának és kiforgatta a jő 
becsületes, családi nevét, a „kisjókai" kima­
radt, Zoltánból lett „Zoalt", Szakáiból „Hard" 
és Így együttvéve „Zoalt de Hard . Ez a „mió 
vészt" név benne van az útlevelében is és ez­
zel sikerült végigturnéznia egész Romániát.

Az irásiejtés módszereiről kérdezem Szakái 
Zoltánt. Széles papirt tereget elő és felrajzolja 
a technikai grafológia legjellegzetesebb sémáit, 
amelyek töképen a k, t, í és v hetük rengeteg 
változatából indulnak ki. A technikai grafológia 
szabályok szerint, sémák alapján dolgozik cs 
minden belli minden formájának megvan a 
maga jellegzetes jelentősége. Ennek a grafoló­
giának legnagyobb képviselője Ludwig Kluges 
müncheni professzor1,1 mig az érzésen, intuíción 
felépülő pszichografológia nagymestere a ná­
lunk is méltó feltűnést keltett bécsi Rutáéi 
Schermann.

A gyakorlati életben mindkét grafológiai tí­
pust összeolvasztva használják és ezekn -k az 
európai nyugati államokban ma már rendkívüli 
jelentősége van. A krimlnálpszichológia számos 
estiben döntő érvet nyer a grafológus analimi­
séből, mint ezt sok kiválóan bevált példa iga­
zolja. Az ideggyógyászat terén a neurózisok, 
a pszichopathológikus esetek, az akut és kró­
nikus elmebetegségek számos támpontját adják 
meg a betegek írásának megfejtései és a gyer­
meknevelés terén is különleges érdeklődésre 
számíthatnak a grafológia eredményei. Külföl­
dön a negyedik elemi elvégzése után, a 10 éves 
gyermek Írást a grafológushoz viszik, aki meg­
állapítja, hogy terhelt-e a gyermek a szülei ré­
széről, mik és milyen iránynak szellemi hajla­
mai, mi a kinevelni való, fejlődésképes és mi a 
kivetnivaló, retrográd irányzat elem a gyermek 
pszichéiében. De a gazdasági életben is meg­
szívlelendő tanulságot ad a grafológia. Alkal­
mazottak felvételénél, beosztásánál számos ton­
los felvilágosítást lehet nyerni az alkalmazandó 
személy lelki alkatát illetőleg, ami a kiválasz­
tást nagyban elősegíti és későbbi csalódásokat,
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meglepetéseket előre kiküszöböl.

Amatőr grafológusok számára érdekes 
főméiért szerkesztett Szakái Zoltán, nmai.^*
írások dőléséből világit

Helgoland és helgolandi típusok. Julius 1-én lesz 40 éve, hogy Németországhoz csatolták 
Angliától Helgoland szigetét, amelyen Német ország erős flottabázist épített. Ezeket most 

a békeszerződés értelmében le kell rombolni.

amely a2|
. ZI1A . . , ra :lz ,rú Idki habi,«. 1

sara. Az álló irasu ember általában izolál, , | 
mészet, a visszadiilő Írása többnyire inakacT 
Így tovább. De természetesen ennek T'f. i 
korlátái vannak, mert hiszen nagy általa ^ 
Ságban más a magyar, a német, a írancia °5' I 
hír Írás és pl. az angol Írás jellegzetes dúlj”' 
gét ezen a kereten belül másképpen kell " 
Ítélni. Ilyen abszolút igazságoknak a technika', 
grafológia határán belül azonban mégis vannak 
különösen speciális példái, Így Mussolini 
mely a tökéletes, ellentmondást nem 
dent letörő oligarcha tipikus csele.

írások, aláírások, íizignómia, karaktén*,, 
gia, astrológia: ezekről beszél Szakái z0,;'in 
A kézírásról, mely az emberi léleknek tük- 
rebb tükre a szemnél. Szemmel sokáig |ei,et 
áltatni másokat, tovább lehet hazudni, de az 
ints egy-két soron át lehet erőltetett, hamis 
azután elárulja Íróját és meztelenre vetkőzted 
a belsejét. Az aláírás, mely éppen tipizált voi-1 
Iánál fogva csak általánosabb következteti- 
sekre ad módot — Napóleonnak pl. nem is volt 
állandó aláírása: az örök változó, kaméleon 
ember —, de grafológiai analízist belőle vonni 
nem lehet. A fiziognómiáról; melytől Lává­
iért a grafológia irányába mär D u m as i 
próbálta eltéríteni, a karakterológiíról, mely­
nek ui tudománya az alakból, tartásból, jj. 
rásból és hasonlókból következtet szellemi l 
lajdonságokra és melynek mestere a technikai | 
grafológiai főmágusa. Professzor KI a- 
ges. Megszámlálhatatlan érzékünk van ezek 
szerint a modern lélektani mesterek szerint és 
nemcsak őt. Hőmérséklet, fájdalom, memória, 
ezek mind külön érzékszervek és ki tudja még 
milyen titkok rejtőznek az emberi lélekben, | 
amelyek kibányászásra várnak.

Szakái Zoltán, aki tulajdonképpen újság 
iró és élete vágya, hogy magyar ősnyelvész 
lehessen édes testvére annak a Mars se 
Cheisynek, akinek könyve az:

Un mois cliez de lilies 
Paris néhány év előtti könyvszenzációja volt, 
CiOO.OOü példányban jelent meg, aki újságíró, 
iró és mégis főfoglalkozás faiak a kiromantikát, 
a kézböljóslást tartja. Az újságíró természet­
szerűleg fordul az emberismeret titkos foná­
saihoz és grafológus újságíró utódjává szegő­
dig azoknak az iró ősöknek. Nero életrajz­
írója, Suetonius viaszlapokon a stilus nyomai­
ból következtetett már és utána ki tudja mi­
lyen sorban ott látjuk a tulaidonképeni grafo­
lógia atyját, a 17. században a genovai Ca­
mille Baklot, majd a nagy Írók elitjét: A. E. 
Poet, Walter S holtot, George Sandot, Dumas 
füst és a szellemi óriást, Goethét, aki életében 
10.000 grafológiai analízist készített.

Néhány napja tartózkodik 'Debrecenben 
Szakái Zoltán és máris számosait keres­
ték fel, hogy Írásukból megállapítsa iellenm- 
két és boroskópitik képében megmutassa : 
jövőt és a múltat. Talán sosem volt olyan zárt 
kapu a jövő, mint a ma küzdő és alig re- 
ménylö emberének, a dolgok biztos egymán 
litánia megszűnt, a következtetések PonE* 
láncolata megszakadt, homály és: tűz takarja 
a holnapot. Ki tudja, talán zavart valótiKj» 
helft a grafológus, az asztrológ, ha nincs s 
rajta csúcsos süveg és bűvös jelekkel kih-uP1 
palást és abból, ami vagyunk, Írásunk kép« 
bői s a csillagokból a fejünk felelt, elénk t-1™ 
a leselkedő jövendőt.

békés István.

❖ 4-
Véres íegyenclázadás a reaßoooi 

börtönben
London, junius 24. Ma délután nagy 

zendülés tört ki a rangooni börtönbe- 
Többszáz fogoly dolgozott a k°zos ^ 
helyben, amidőn hirtelen megtama 
és megölték a két őrt. A fcgyeücc ^ 
után a fegyvertárból puskákat es . } 
nyékét raboltak és ki akartak 0 a 
börtönből. Néhány fogoly fc„,másZ bb 
börtön falára, de akkorára mat n_g, ^ 
rendőrosztag érkezett a helyszínié. ^ 
fegyőrök és rendőrök két tűz 
ritották a foglyokat, akik két on ^ 
szán át küzdöttek, mig végül fe.
őket fegyverezni. A harc soraI, £s 2 
gyenc esett el, valamint 2 ren ^ 
fegyőr is elhalálozott, ezenfelül ^ 
fegyenc és 11 fegyőr megsebesu



1930 juniu» 25.

A tyuktolvej a bíróság előtt 
nero emlékszik semmire

Komjáthy Antal hajduhadházi napszámos 
„llen a csendőrségen eljárás indult, mert az a 
cyanu merült fel ellene, hogy Téglás, Dorog 
1 Nánás községekben libákat, tyúkokat lő­

tt A bűntársai a csendorsegi nyomozás 
„érint Munkácsi Gábor és Komjáthy András 
ónak A debreceni törvényszék kedden del- 

előtt tartotta meg az ügyben a főtárgyalást, de 
Ítélethozatalra nem került sor, mert Komjáthy 
olyan zavarosan viselkedett, hogy szükséges­
nek látta a bíróság az elmeállapotának meg­
vizsgálását és ezért a tárgyalást elnapolták. 
Komjáthy Antal az elnök kérdéseire ugyanis 
nem adott soha kielégítő választ és mindemk 
kérdésre azt mondta, hogy nem emlékszik.
Még azt sem tudta megmondani, hogy hány 
gyermeke van. Hosszas faggatásra azt 
mondta, hogy három, pedig csak egy gyer­
meke van. Arra a kérdésre, hogy miért olyan 
rossz az emlékezőtehetsége, azt mondta, hogy 
1925-ben tífuszban volt és azóta folyton rom­
lik az emlékező tehetsége és nem emlékszik 
vissza arra, amit csinált.

Nagy sportsikerrel zárult a DTE 
miniatűr eéllővő versenye

A Debreceni Torna Egyesület 22-én ren­
dezte meg országos miniatűr céllövő versenyét 
teljes sportbeli eredménnyel, sikerrel. A fej­
lődő nemzeti céllövő sportnak vélt a DTE jo 
szolgálatot tenni, amikor ez országos jellegű 
versenyét kezdők részére irta ki, vagyis olya­
nok számára, akik a Magyar Céllövő Szövet­
ség által elismert országos versenyen meg ed­
dig helyezést nem nyertek. E dicséretremelto 
elgondolás elsősorban is nemzetünk remény­
ségét, az ifjúságot vette számításba. Leven­
ték középiskolások százainak kellett volna 
indulniok, ha az illetékes körök megérdemelt 
módon méltányolták volna e mintaszerűen 
megrendezett és lebonyolított versenyt. A kö­
zépiskolai ifjúság mérsékelt részvételét meg 
csak megértjük, hiszen a vizsgák sokakat a- 
voltartottak a versenytől, de hogy majdnem 
6000 céüövőt számláló debreceni levente in­
tézmények mindössze csak 4, mond négy e- 
ventét neveztek be hivatalosan, ez mar nem­
csak furcsa, de olyan bosszantó jelenség, ami 
felett nem lehet, de a magyar céllovo sport 
érdekében nem is szabad szó nélkül napirendre 
térni. Felhívjuk e bántó körülményre az 
és a városi testnevelési bizottság igyelme . 
így nem nevelünk magyar Teli Vilmosokat 
Résztvettek: a Simonyi óbester polg. cellovo 
egylet, a postás céllövő egylet. Debrecen._V.- 
lágitási Vállalat Sport Egylete, a DGASE 
rendező DTE, a debreceni rom. kath. Cala-
sanzi reálgimnázium, a debreceni ev. re . 
gimnázium, a Fazekas állami foreal isk. ce lö­
vői és a debreceni testnevelési felugyeloseg 
rajparancsnoki iskolájának 4 leventeje. A 64 

induló közül:I. Tóth Sándor DTE 10/99+10/96=20/195
II. Papp Zoltán vil. váll. sp. egyl.

''ni. Kulik’' József DGASE 10/95 + 10/94^

20IV.9Nagy József DTE 10/95 + 10/93=20/188.

V. Maxim Mihály DGASE 10 96 ! 1

20VI.^ Nagy Béla DTE 10/88+10/92=20,180.

VII. Pokoly László postás sp. e.
10/92 20/179. M

VIII. Csáki Ferenc rajp. isk. 10 89

IX. Sáry Viktor vil. váll. sp. e. 10 88 • 10 90

X. Mezey Ferenc vil. váll. sp. e. 10'89 + 10 88

A küzdelem nyílt és heves voltára jellmzo. 
hogy a 10 helyezetten kívül meg -en 
20,170-« felüli eredményeket! K.tűno mezőny! 

Tóth kiváló eredmenye akarme yi 
„nagy” versenynek is diszere válnék. Örven­
detes a pár hónapja alakult debrecen, v,L vál­
lalat sportegylet kitűnő szereplese. Úgy 
DTE. mint a világítási váll. sport egyleteben 
folyó szorgalmas, céltudatos es igaza 
szerű vezetés meghozta a maga elismer st 
demlő gyümölcsét! Gratulálunk a vezető^ 
vészmesterekenk! A rendezes semmi 
való. sem hagyott fent. a mintaszerű lebeny 
li.áshoz nagyban hozzájárult Szieethy DGASE 
elnöklete alatt ideálisan mükodo zsűri.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ 
«r RAKOZAS A JÓ KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHAT M^G 
A DEBRECENI FÜGGETLEN UJS
• KÖLCSÖNKÖNYVTARABA. •

Két eset lehetséges:
1. vagy már látta Békeffyt,
2. vagy még nem.

Ha még nem látta s
nincs semmi baj,
mert biztosan meg fogja nézni,
ha már látta, akkor

viszont,

megint két eset lehetséges:
1. vagy meg fogja^nézni még egyszer és
akkor nincs semmi baj.
2. vagy pedig nem óhajtja másodszor is 
látni, de akkor mi be is szüntetjük a ba­
rátságot önnel!

A helyárak 
tekintetében 

csak

egv eset lehetséges:
m í 

sose emelünk 
h ely á ratl
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GO Vigmozgó
Egv debreceni tüzér féltékenységi rohaméban agyon­

lőtte menyasszonyát, azután önmagával végzett
Gvenne Gvörgy és Varró Anna romantikus 
traaédiáia - A tüzér állandóan ieltekenyse- 
Sével ayötörte feltűnő szépségű meny asszo­
nyát akit egy mámoros bucsuejszakáiv ma- 

’ gával vitt a túlvilágra
Keddre virradóra borzalmas szerelmi dráma 

játszódott le a Széchenyi ucca 27. számú ház­
ban. Egy szerelmes tüzér szivenlőtte meny­
asszonyát s aztán saját halántékába röpített 
golyót. A szerelmi dráma részletei a követke­
zők: Dr. Rózsa Mérné Széchenyi ucca 27. sz. 
alatt lakó uriasszonynak volt a cselédje Varró 
Anna 20 éves hajduszoboszlói leány." akinek 
hosszabb idő óta udvarolt Gyenge György 
hajdúböszörményi legény, aki a debreceni tü­
zérosztálynál teljesített szolgálatot. A csinos 
cselédleány és a tüzér gyakran találkoztak

•»*«»*«>

egymással, sőt Varró Anna meg is hivta 
munkaadójának, dr. Rózsa Mórnénak a laká­
sára, ahol a konyhában elbeszélgettek.

A fiatalok úgyszólván mindennap talál­
koztak és Gyenge György ismerőseinek 
úgy mutatta be Varró Annát, mint a 

menyasszonyát.

Dr. Rózsa Mórnénak feltűnt a tüzér gyakori 
látogatása és tudtára adta a cselédjének, hogy 
nem nézi jó szemmel. Varró Anna nagyon 
megsértődött, mikor kifogást hallott a tüzér

ellen, kijelentette, hogy az az ő vőlegénye és

ha nem engedi meg, hogy a házhoz jár- 
jón, inkább elmegy máshova szolgaim.

Dr Rózsa Mórné, tekintettel arra, hogy a 
leány nagyon rendesen viselte magat es szor­
galmas volt, nem emelt többé kifogast a tüzér 
látogatásai ellen. A 25 éves tüzér, aki a deb­
receni dandárparancsnokság tisztiétkezdejében 
mint pincér volt kivezényelve, meglehetősen 
sok szabadidővel rendelkezett és minden sza­
badidejét Varró Anna társaságában töltötte, 
aki nagyon szép leány volt.

A tüzér halálos szerelemre lobbant a 
szép Varró Anna iránt és ennek eredmé­
nye az lett, hogy féltékenységével kezdte 

gyötörni.

Gyakran előfordult, hogy

éjszaka lesbe állt a Széchenyi uccán s úgy 
figyelte a házat, melyben menyasszonya 

lakott

és nappal is, ha szerét tehette, érdeklődött, 
hol jár és mit csinál A leány igyekezett meg­
nyugtatni vőlegényét, de annak kétkedéséi 
nem szűntek meg és egyszer féltékenységi ro­
hamában meg is verte menyasszonyát Ezek

a féltékenységi jelenetek át veszekedések 
természetesen maguk után vonták, hogy a 
leány nem tudott huzamosabb ideig egy 

1 helyben szolgálni é. dr. Rózsa Mórnenál 
I u hét Ízben kellett megszakítania a szol- 

gálati idejét.

A tüzér hat hónappal ezelőtt formálisan elje- 
gyezte Varró Annát és pazar eljegyzési lako­
mát rendezett, melyen megígérte a leánynak, 
hogy többé nem fogja féltékenységével gyö­
törni A leány az eljegyzés után tovább cseléd- 
kedett és várta, hogy a vőlegénye leszereljen 
a katonaságtól, aztán hazavigye Böszörménybe 
és feleségül vegye. Az eljegyzés után egy da­
rabig nagy békességben élt a két szerelmes, 
de a féltékenységi mánia újból erőt vett a tü­
zéren, aki valósággal üldözte a leányt, nem 
hagyott neki nyugtot.

Vasárnap délután is csúnya jelenet ját­
szódott le a szerelmes tüzér és meny- 

asszonya között.

A Nagyerdőn sétáltak a mutr. ványos bódék 
között és a leány ránézett egy másik katonára, 
akit látásból ismert. A leány pillantását ész­
revette Gyenge György, aki erre heves vesze­
kedést rögtönzött és meg akarta verni meny­
asszonyát. Varró Anna vasárnap este a ház­
belieknek szomorúan panaszolta, hogy

nem bírja tovább a vőlegénye féltékeny­
ségi jeleneteit és már egészen ideges lett 

a sok veszekedéstől.

Panaszkodott arról is, hogy Gyenge György 
őt becsapta, mert azt Ígérte neki az eljegyzés­
kor, hogy már hamarosan leszerel és nem­
sokára meg is házasodnak, már pedig a fiurE 
még több, mint két évi szolgálat vár a katona 
Ságnál. Bosszantotta ez a körülmény a széf 
leányt, akinek

sok kérője akadt, de mindegyiket ki­
kosarazta Gyenge György miatt.

A leány barátnőinek vallomása szerint

M-

-»'*$!

Fürdőélet .a Balaton mellett.

Varró Anna egy régebbi kérőjével titok­
ban fentartotta az ismeretséget és úgy 
tervezte, hogyha nem tud tovább várni a 
tüzérre, férjhez megy a régi udvarlójá-

A barátnőinek panaszolta a lány, hogy nme: 
már meg benne a vonzalom a vőlegényéhez 
teljesen elhidegült tőle a féltékenységi jelene 
tek következtében. Ez volt a helyzet a meny 
asszony és vőlegény között, mikor Gyeng 
György parancsot kapott, mely szerint

cl kellett hagynia kényelmes beosztású 
helyét, a tiszti étkezdét és be kellett vo- 

nulni a tüzé»*ezredh‘>z.

Gyenge György emiatt nagyon elkeseredem 
nem rendelkezett elég szabad idővel, a. félté 
kenység gyötörte, nem tudott utána leskelődr 
már. mint régen, a menyasszonyának. Való 
szinti, hogy ekkor határozta el, hogy megö 
menyasszonyát és végez önmagával is. Leg 
utolsó beszélgetésük során, amelyet a barát 
nők is végighallgattak, kijelentette menyasszc

Most már élheted a világodat nyugodtál 
Anna, mert nekem be kell vonulni a tüzérét 
hez és nem nézhetek majd úgy utánad, mir 
ezelőtt. Nekem megkezdődik a komisz élet, 
kivonulás, a szolgálat.

Uj beosztásának elfoglalása előtt Gyeng 
Gvörgy még egyszer egy nagyot akart mulati 
és megbeszélte Varró Annával, hogy hétfő 
este felmegy a lakásukra és ottan rendezne 
egy kis búcsulakomát. A leány beleegyezett í

u konyhában látta vendégül a tüzért, alu
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két üveg rummal, szalámival és száraz­
kolbásszal jelent meg és igen vidám han­

gulatban volt.

A lakáson nem sokáig maradtak, hanem el­
mentek egy közeli korcsmába, ahol körülbelül 
egy óra hosszáig időztek, aztán visszamentek 
a leány lakására és a civilbe öltözött tüzér ott 
maradt éjszakára. A cseléd munkaadója haj­
nalban, négy óra tájban, nagy lármára, kiálto­
zásra riadt tel. Figyelni kezdett, hallotta, hogy 
a cselédleány sírva kérleli a legényt:

— Gyurikám, ne bántsál, elég volt már drága 
Gyuri a verésből!

S ezután zavaros kiabálás, dulakodás zaja 
hallattszott, majd egy lövés dördült el. A lö­
vés zajára felriadtak a ház lakói és Rózsa 
Mórné az uccai ablakot kinyitva, segítségért 
kiáltozott. A Széchenyi uccán posztoló rendőr- 
őrszem futólépésben sietett a házhoz, de már 
késő volt minden beavatkozás.

A tüzér szolgálati revolverével kétszer 
lőtt gyors egymásutánban a leányra, az 
egyik golyó a szive alatt, a másik pedig 

a szivburkot átütve találta el.

A szegény leánynak a kétségbeesés rémülete 
még adott annyi erőt, hogy kitépte magát vő­
legénye kezéből és kiugorva az ajtón, a lép­
csőkorláton át lezuhant az udvarra. Ott terült 
el a szép cselédleány.

Feltépett ingén át sürü cseppekben 
bugyborékolt szét a vér a halálos sebek­

ből.

Gyenge György, mikor látta a leány lezuhaná­
sát, magára zárta ijedtében a konyhaajtót és 
a revolver csövét halántékához szorítva, el­
sütötte.

A szerelmes tüzért a berohanó házbeliek 
és rendőrök a leány ágyán fekve találták 
meg. A fejéből patakzott a vér s végig 
ömlött a fehér vánkoson. Egyik kezével a 
revolvert szorongatta, másik kezével pe­
dig a csipkés szélű vánkost ölelte magá-

Mire a mentők a helyszínre érkeztek, a leány 
már halott volt, a tüzérben még volt élet, de 
egy óra múlva a sebészeti klinikán, ahova ki­
szállították, anélkül, hogy eszméletét vissza­
nyerte volna, meghalt.

A szerelmi dráma ügyében úgy a rendőr­
ség, mint a katonai hatóságok megindították 
a vizsgálaltot és még tartanak a tanúkihallga­
tások, mert teljes fényt igyekeznek deríteni 
azokra az okokra, melyek előidézték a tragé­
diát.

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap elöüzetöinek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal c Óbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával (Nincs kocsi költsége)

A táblán is felmentéssel végződött a vár­
megyei tisztifőorvos és a hajdúböszörményi 

polgármester rágalmazást pere
A debreceni tábla tanácsa elé most került az 

a rágalmazást pör, melynek vádlottja dr. 
Somossy Béla hajdúböszörményi polgármes­
ter, aki ellen dr. Görgey Márton vármegyei 
tisztifőorvos megrágalmazása miatt indult el­
járás. A debreceni törvényszék ez év február­
jában tartotta meg a főtárgyalást.

Az ügy előzményei még visszanyúlnak 
1928-ra. A böszörményi határban elterülő 
Bodán golyvások lettek az iskolás gyermekek 
és vizsgálat indult meg az ügyben és szóvá 
tették, hogy a kutakat kell megvizsgálni, mert 
rossz a víz és azért golyvás ember és gyer­
mek. Az volt a felfogás, hogy kevés jód van 
az ivóvízben, vagy egyáltalán nincs és ez a 
baj oka. Több jelentés érkezett ez ügyben a 
vármegyei közigazgatási bizottsághoz és az 
egyik terjedelmes jelentésben a polgármester, 
szemben állva e kérdésben a főorvossal, azt 
irta, hogy dr. Görgey kijelentéseiben nem le­
het mindig megbízni és ez esetben sem fogad­
hatók el valónak azok a kijelentései, melyek 
arra vonatkoznak, hogy a bodai vizet, annak 
jódmeghatározására tekintettel csak dr. Bod­
nár János debreceni tanár tudja eszközölni. 
Ezekért a kitételekért indult meg az eljárás.

A tárgyaláson a polgármester elmondta, 
hogy ő nem akarta a várost felesleges költsé­
gekbe vinni és mikor a dr. Bodnár-féle meg­
vizsgálást ajánlották fel, ő hivatkozással a mi­
niszteri rendeletre, az országos egészségügyi 
intézethez küldte fel a bodai kutak vizét meg­

vizsgálásra, mivel ez nem került pénzbe. A fő­
orvos a tanárral vizsgáltatta meg a vizet és 
ez 530 pengőjébe került a városnak, még a 
perköltséget is fizetni kellett, mert a tanár pe­
relte őket, mikor nem akarták kifizetni a vizs­
gálat honoráriumát. A két vélemény teljesen 
eltérő a bodai vízről. A debreceni egyetemen 
készült vizsgálat szerint, amelyet dr. Bodnár 
eszközölt, jód nincs a* vizben. Az egészség- 
ügyi intézet véleménye szerint, bár kevés vi­
zet küldtek fel, de a jód azért megtalálható a 
vizben.

Az elnök kérdésére elmondta még a polgár- 
mester, hogy a beadványt, amelynek kitételét 
magára sértőnek vette a főorvos, közérdekből 
irta, felesleges kiadástól akarta megkímélni a 
várost. Annak igazolására, hogy a főorvos 
tényleg azt mondta, hogy nem tudja megálla­
pítani a jódtartalmat csak Bodnár, kérte a bi­
zonyítás elrendelését'.

Dr. Görgey Márton a kihallgatása során 
hangoztatta, hogy neki dr. Bodnár mondta 
azt, hogy csak ő foglalkozik jódmeghatározá­
sokkal.

4» •

Debrecen város kisgyülése keddi ülésén fog­
lalkozott a városháza építésének kérdésével és 
elhatározta, hogy a tervek elkészítésére orszá­
gos ti tifos pályázatot ir ki.

Borsos József műszaki tanácsos ismertette, 
hogy a közgyűlés tavaly áprilisban 43.300 pen­
gőt irányzott elő a városháza tervpályázatára. 
A belügyminiszter most küldött leiratában elis­
meri. hogy a városháza építésével foglalkozni 
kell, de az építéshez csak akkor lehet hozzá­
fogni, ha az a város közönségének megterhe­
lésével nem jár. így hozzájárul a tervpályázat 
kiírásához azzal, hogy a város közönsége az­
után döntsön az építés dolgában.

1930 junius 25.

tervek közül pedig legfeljebb hármat 2500 
pengőért meg lehet vásárolni. A terveket 
nyolc napig a Déri-múzeumban kldllitjijk

A kiírás szerint a jövedelmezőség szempont­
jából az utcavonalon üzletek tervezemlök, az 
udvar részint a Városi Takarék és Hitelintézet 
/úszóit a Városi Pénztár helyiségeiül {elhasz- 
nálandó.

Az alagsorban vendéglőt kell tervezni. Ter­
vezni kell egy közgyűlési termel, egy kis- 
gyűlési lennel, két bizottsági termet ezv 

Miiével.

tízekhez külön lépcső építendő és amennyiben 
a költségek engedik, fedett díszudvar is terve­
zendő. A homlokzati kiképzésnél a Klinker­
téglái kell tekintetbe venni. Megfelelő liftrö\ 
szirtién gonoskodva van.

Az épitkt zésekre legfeljebb 3.000,000 pengő 
van előirányozva. A tervezést agy kell el­
készíteni, bogy az építkezés részletekben is 
végezhető legyen, meri beépítik az egész 
telektömböt a Piac uccut ól a Sas uccuig és 
esetleg a Sas uccui részt készítik el először.

Javasolta az előadó, hogy a helyi pályabirák 
számára 500, a budapestiek számára 800 pengő 
tiszteletdijat állapítsanak meg, — a tisztvise­
lők tiszteletdijat nem kapnak, — továbbá java-

A bizonyítási eljárás befejezése után a bí­
róság felmentette a rágalmazás vádja alól a 
polgármestert.

Az Ítélet felebbezés folytán kerülte a tábla 
elé, mely helybenhagyta a törvényszék Ítéletét 
azzal az indokolással, hogy mind a két fél a 
legjobb jóhiszeműséggel járt el.

solják a törvényhatósági bizottságnak, hogy a 
1 bíráló bizotságba a maga részéről Aczél Gé-

A kísgyülés javasolja a közgyű­
lésnek a tervpályázat kiírását 

a városházára
A kiírási feltételek szerint 3,000.000 pengő 

az építési költség felső határa
A műszaki ügyosztály elkészítette a pályá­

zat feltételeit. A pályázat országos és titkos. A 
Pályaterveket- bíráló bizottság elnöke a polgár- 
mester, helyettese a polgármesterhelyettes, 
tagjai a műszaki tanácsos és a főügyész, vala­
mint a törvényhatóság állal kiküldendő két bi­
zottsági tag, a kereskedelmi minisztérium által 
kiküldendő egy tag, a mérnöki kamara, a Ma­
gyar Mérnök és Építész Egylet, ennek helyi 
osztálya és az Országos Képzőművészeti Ta­
nács által delegálandó egy-egy tag, összesen 11 
tag.

Az első áii 15.000, a második dij IU.000, a 
harmadik 5000 pengő, a dijai m m nyeri

zát és Debreczeni Jenőt, póttagokul Balás Ká­
rolyt és Benedek Sándort küldje ki.

Tejér Ferenc dr. elismeri, hogy a pályadijak 
megállapítása abból indul ki, hogy mennél ki­
válóbb építészek pályázzanak, de ö nem szí­
vesen ugyan, mégis kénytelen azt az indítványt 
megtenni, hogy a pályadijakat redukálják. Hi­
szen még az is bizonytalan, sikeriil-e egyálta­
lán megvalósítani a felépítést.

Versenyt Tibor: Opportunes dolog-e bevenni 
a kiírásba a .1.000,000 pengős építési költség- 
határ;'? Ez esetleg hátrányosan befolyásolja a 
tervezést.

Vdsdry István dr. polgármester: Nincs több 
pénzünk.

Bessenyei Gyula kéri a pályadijak megha­
gyását, mert azok egyáltalában nem magasak.

Dcbrcczeny Barna dr.: Nem volna helyes, ha 
a hátsó frontvonal a Sas uccai mai vonala 
lenije.

Vdsdry István dr. polgármester: A Sas uccát 
kiszélesítjük.

Borsos József műszaki tanácsos: A pálya­
dijak redukciója már megtörtént a javaslatban. 
A helyszükséglet! kimutatás szerint a 3.000,000 
pengő elegendő.

Fejér Ferenc dr. nem tartotta fenn indítvá­
nyát és igy a kisgyiilés egyhangúan elfoga­
dásra ajánlja a közgyűlésnek az előadott ja­
vaslatot.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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A'f augsburgi hitvallás négyszázadik évfordulója. Balról: Luther Márton. (Az augshurgi hitvallás 1730-i évfordulóján 
kiadott arcképe.) Középen: Kilátó az augsburgi városházára. Jobbról: Melanchton Fiilöp, az augsburgi hitvallás szel­
lemi atyja. Junius 22-én kezdődtek Augsburgban az augsburgi hitvallás 400 éves évfordulójának ünnepségei. 

1530-ban nyújtotta át Melanchton a császárnak az augsburgi birodalmi gyűlésen az augsburgi hitvallást.

A Margit strandfürdő megnyílt! -dB®
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idény, havi és család

uszodajegy 
a pénztárnál
per Nagyon kedvezmé nyes i bérletek válthatók.
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Pékár Gyula
1

A kormányzó e 
jesztésére Pekái
miniszter, országi 
osztályú magyar 
tette ki.

Meg akarta ve 
50 pen

Tóth Qyuláné ha 
elmúlt évben sorra 
Kyon bánkódott a 
miatt. Elhatározta, 
ahogy lehet és ok 
községben lakó cig 
tudomására jutott i 
elküldték egy rent 
hogy tegyen jelenti 
tusáról. Tóth Gyűli 
vesztegetni és azt 
liter jóbort, ha két 
rántja balba. A ren 
tegetés miatt megi 
ellen, akit a debre 
délelőtt ötven pci 
Az Ítélet nem jogc
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Budapest. 9.15: 
ezred zenekarána 
Friccay Richárd zi 

11.10: Nemzetk 
lásjelentés magyar 

12: Déli harangi 
időjárásjelentés.

12.05: Hangveri 
Dénes dr. női v 
László (zongora).

1: Pontos időjt 
lentés.

2.30: Hírek, éle 
4: Kelemen Er: 

gyobb virágosker 
4.45: Pontos id 

jelentés, hírek.
5: Kertész Jós 

mért. 2. Találkoz 
5.35: A m. kir. 

lonzenekarának 1 
6.35: Olasz ny 
7.15: Gyorsírás 
8: Operettrészi 

hangverseny). ^ 
nagy. Ismertetőt 

Utána kb. 9.3C 
jelentés, hírek. I 
zenekarának ha 
házból.

Anyait
Kedden az a 

debreceni anyaki

özv. Fiilöp 
ti. 121; Dobozi 
kengyel Lajo 
Mautlinger F( 
57: Bánk Mái 
özv. Friedl Gs 
Petách Endre 
téri máv. pala 
legelő 105; G; 
laktanya; Vai 
chenyi u. 27; 
Nyíregyháza; 
légiutn; Szila: 
ucca 35.

Friedfertig fi 
Magda; Tukac 
Husztics Gábor 
zsef fm., leány, 
Imre; Kovács S 
vényteln uiszüli
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Gyönyörű léggömböt innven adok!

Króh Utóda Hegedűs
Dégeníeld tér 10.

Pékár Gyula magas kitüntetést 
kapott

A kormányzó a miniszterelnök előter­
jesztésére Pékár Gyula nyugalmazott 
miniszter, országgyűlési képviselőt az I. 
osztályú magyar érdemkereszttel tün­
tette ki.

Meg akarta vesztegetni a rendőrt,
50 pengő büntetés

Tóth Qyuláné hajduhadházi asszonynak az 
elmúlt évben sorra döglöttek a kacsái és na­
gyon bánkódott a kárba veszett jószágok 
miatt. Elhatározta, hogy értékesíti a dögöket, 
ahogy lehet és olcsó áron kezdte eladni a 
községben lakó cigányoknak. A rendőrségnek 
tudomására jutott a dögök árusítása és ezért 
elküldték egy rendőrt az asszony lakására, 
hogy tegyen jelentést a döglött kacsák árusí­
tásairól. Tóth Qyuláné a rendőrt meg akarta 
vesztegetni és azt mondta, hogy ad néki öt 
liter .ióbort, ha kedvező jelentést lesz és nem 
rántja balba. A rendőr feljelentésére megvesz­
tegetés miatt megindult az eljárás az asszony 
ellen, akit a debreceni törvényszéken kedden 
délelőtt ötven pengő pénzbüntetésre Ítéltek.
Az Ítélet nem jogerős.

r^xRADIO>^

SZERDA, junius 25.
Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvédgyalog­

ezred zenekarának hangversenye. Vezényel: 
Fricray Richárd zeneiigyi igazgató.

11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízál­
lásjelentés magyarul és németül.

12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, 
időjárásjelentés.

12.05: Hangverseny. Közreműködik: Zakál 
Dénes dr. női vokálkvartettje és Domokos 
László (zongora).

1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés.

2.30: Hírek, élelmiszerárak.
4: Kelemen Ernő előadása: ,,A világ legna­

gyobb virágoskertje.”
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hirek.
5: Kertész József novellái: 1. Szemet-sze- 

mért. 2. Találkozás. Felolvassa a szerző.
5.35: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó sza­

lonzenekarának hangversenye.
6.35: Olasz nyelvoktatás.
7.15: Gyorsirási tanfolyam.
8: Operettrészletek és keringők (zenekari 

hangverseny). Vezényel Polgár Tibor kar­
nagy. Ismertetőt mond Martos Ferenc.

Utána kb. 9.30: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hirek. Majd: Farkas Jenő és cigány­
zenekarának hangversenye a Spolarich-káve- 
házból.

Anyakönyvi hirek
Kedden az alábbi bejelentések történtek a 

debreceni anyakönyvi hivatalban:
HALÁLOZÁSOK:

özv. Fiilöp lgnácné izr. 74 éves Wesselényi 
a. 121; Dobozi János reí. 59 éves Árpád tér 4, 
Lengyel Lajosné ref. 72 éves Qarai u. 15; 
Mautlinger Ferencné izr. 37 éves Bethlen u. 
57; Bánk Mária r. kath. 4 hó Bocskay tér 1; 
özv. Friedl György né rei. 60 éves Putnok; özv. 
Petách Endréim g. kath. 64 éves Wesselényi 
téri m^v. palota; Varga István ref. 15 hó Bel- 
legelő 105; Gyenge György ref. 26 éves Tüzér­
laktanya; Varró Anna g. kath. 21 éves Szé­
chenyi in 27; Teyerling László r. kath. 17 éves 
Nyíregyháza; Rohony János ref. 22 éves Kol­
légium; Szilágyi Gábor ref. 68 éves Apponyi 
ucca 35.

SZÜLETÉSEK:
Friedfertig Arthur kereskedősegéd, leány, 

Magda: Tukacs László gépész, fiú. Károly; 
Husztics Gábor ím„ leány, Piroska; Balogh Jó­
zsef fm., leány, Erzsébet; Nagy István fm„ fin, 
Imre; Kovács Sándor bérlő, fin, János és 4 tör­
vényiéin újszülött.

Lepedő pamut vászon

mtr 1.98 fill.

Paplanlepedő pamut­
vászon 185 széles, 

mtr 2.98 fill.

Kékfestő

mtr 69 fill.

Valódi Felmayer kék Eredeti Enderlin kar- Csodás minták kül-
d karton mtr 98, földi Voálból

1.18 fill. ton mtr 1.48 fill. mtr 1.38 fül.

I. Zefir I. Oxford Sima pouplin
mtr 98 fill. mb- 1.98 fill. mtr 1.98 fill.

Frotir köpeny gallér
-«o.nzx tin

Ripsz vászon 
fehér és színes 
mtr 1.68 fill.

150 széles függöny­
anyag mtr 1.38 fill.

Csodás minták grena- 

dinban mtr 1.98 fill.

Sárga vászon 

mtr 59 fill.

Férfi öltöny maradék 
3 mtr egy ruhára való 

24.50 fill.

Jó mosó batiszt 

mtr 1.18 fill.

1. Sárga vászon mtr 

76, 98, 1.18 fill.

Mosó szövet, dupla­
széles, mtr 1.68 fill.

Nansuk minden szín­

ben mtr 95, 1.38 fill.

Műselyem strand kabát

Fehérnemű selyem 

mtr 4.98, 5.98 fill.

Selyem diszzsebkendö

2.90 fill.

Lame selyem, sok 

színben mtr 1.48 fill.

Mosó selyem harisnya 
gyári hibás, sok szín­

ben, párja 88 fill.
Ezen harisnyából min­
den vevő, mig a készlet 
tart, legfeljebb 3 párt 

kaphat.

Mosó selyem harisnya 
div. színekben, hibát­
lan 1.98. 2.48. 3.58

Nehéz minőségű mosó 
selyem harisnya 3.98, 

4.38. 5.98 fill.

Gumi fürdő sapka

Férfi zokni 
hibátlan 

39, 59, 78 fill.

Gyermek flór zokni, 
fehér v. szines 

98 fül. és feljebb.

Férfi sport harisnya 
(mintás) 88, 1.38, 

1.98 fül.

Gyermek trikó, színes 

99 fül. és feljebb.

Himz. gyermek trico 
1.48 fül. és feljebb.

Férfi keztyü divat 
színekben 1.38, 1.98, 

2.38, 2.98 fül.

L>iv. térti zoKni 

88, 1.28, 1.48 fül.

Szines zsebkendő 

44 fill.

Mosó selyem harisnya 

kis szépséghibával

1.38 fül.

Flor harisnya minden 
div. színben

1.98 fül.

a áru

Strapa harisnya 
fekete és sok színben 

59 fül.

Frotir kelme 
160 széles 

mtr 9.90 fül.

Gumi fürdőcipő minden színben és számban
2-38 "

Férfi v. női uszó- 
öltöny 2.98 fill.

Gyermek uszóöltöny 
minden nagyságban 

1.98 fill.

Úszó nadrág 
99, 1.38 fill.

Gyapjú strandkabát divatszinck- 
ben, különlegesség 12.90 fül.

Gyapjú fürdőruha férfi v. női 
7.90 fill.
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— A Csapó uccai egyházrész évzáró tulles 
tanácsülése ma, szerdán délután hat órakor 
lesz a Szappanos ucca 16. szám alatt. Az egi- 
házrészi tanács tagjait - akik egyébként 
mi ml külön meghívót is kaptak az elnökség 
ezen az. utón is nyomatékosni kéri a teljes 
számban való szives és pontos megjelenésre, 
tekintetlel némely tárgyak kiváló fonotossá- 
gára.

A Jótékony Nőegylet közgyűlése. A Jó­
tékony Nőegylet 1930 junius hó 29-én d. e. 11 
órakor a városháza kistanácstermében évi 
rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elszámo­
lás a kulturesték és a virágnap jövedelméről.
2. 1930. évi költségvetés megállapítása. 3. 1929. 
évi zárszámadás beterjesztése. 4. Alapszabály- 
módosítás iránti előterjesztés. 5. Folyó ügyek.
6. Esetleges indítványok.

Érettségi vizsgálat a Női Felső Keres­
kedelmi Iskolában. Simoncsics Alajos felső 
keresk. iskolai kir. főigazgató helyettes és dr.
Radó Rezső kir. tanácsos, kamarai főtitkár el­
nökletével tegnap fejezték be az érettségi vizs­
gálatot a női felső kereskedelmi iskolában. Az 
eredmény a legkiválóbb, amennyiben a vizsgá­
latra jelentkezett 23 tanuló mind megfelelt.
Jelesen érett 3 tanuló (13%) és pedig; Bméth 
Rózsi, Deutsch Anna és Gyémánt Klára (szín- 
jelesek), jól érett 9 tanuló (39%) és pedig 
Dávid Irma, Eckstein Gabriella, Frenkel Lili, 
Grosz Klára, Kis Lili, Mandel Kata, Neulän­
der Margit. Voith Mária és Weisz Lenke, egy­
szerűen érett 11 tanuló (48%).

Csendes ülés volt kedden a parlament­
ben. Budapestről jelentik: Az országgyűlés 
mai ülése igen csekély érdeklődés mellett 
folyt le. Almásy elnök délelőtt 10 órakor 
nyitja meg az ülést. Néhány elnöki előterjesz­
tés után áttért a Ház a törvénykezés egysze­
rűsítéséről szóló javaslat tárgyalására, mely­
hez Gál Jenő, Tomcsányi Vilmos Pál, Csák 
Károly szóltak hozzá.

— Letartóztattak egy gyermekrontó gaz­
dasági cselédet. A debreceni ügyészségre ked­
den délelőtt behozták Lémi Imre gazdasági 
cseléde, aki ellen az a gyanú merült fel, hogy 
a tanyában lévő 9 és 8 éves leánykák ellen 
aljas merényletet követett el. Létai lnne az 
egyik fancslkal tanyán szolgált és a csendőrök 
előtt beismerő valomást telt. A vizsgalnbiro- 
eágon szerdán dekáit fogjuk kihallgatni az. 
4n)berbestiát.

Felsültek a lakewoodi cserkészek. New- 
yovkból jelentik: A lakewoodi cserkészek dísz- 
cserkésznek választották John D. Rockefellert, 
a 91 éves petróleummá-gnást. Azt várták a de­
rék cserkészfiuk, hogy a multimilliomos bő­
kezűen fog adakozni egy uj cserkésztábor 
költségéhez. Rockefeller azonban a 25 főnyi 
cserkészküldöttség minden egyes tagjának egy 
ezüst tizcentest adott és egy cserkész kézi­
könyvet kért tőlük, hogy megtanulhassa uj 
kötelességeit. Végül egy cserkészapródjelvényt 
tűztek a diszcserkész milliárdos kabátjára, 
azután a küldöttség csalódottan távozott.

A magántisztviselők szokásos Összejőve- 
telüket 28-án. szombaton este 9 órakor tartják 
kerthelyiségükben. Ismerkedési est a tokaji 
kirándulásra. Vigalmi és nőbizottság.

_ Az egyetem ápolónő vizsgája. A debre­
ceni Tisza István lildomáuyegeyleml Ápolom» 
és Védőnőképző Intézel évvégi nyilvános vizs­
gája 26-án délelőtt 10 órakor lesz a Belklinika 
tantermében megtartva.
_ A Statiisqno izraelita elemi fin- és leány­

iskola ma. szerdán délelőtt fél 11 órakor ^t 
hitközség tanácstermében évzáró niinepX t 
tart a következő műsorral: Hiszekegy, énekli 
az énekkar. Évi jelentés, alapítványi kamatok 
és jutalmak kiosztása. Búcsú az iskolától, 
szavalja Aczél Klári IV. oszt. tan. Neményi 
Endre: A kél vándor, szavalja Schwartzkopi 
Miklós IV. oszt. tan. Ernőd Tamás: A ml 
falunk, szavalja l.indenield Éva II. oszt. tan. 
Az ábécé, énekli az énekkar, karmester: Bi­
hari A. István II. oszt. tan. Nagy Éndre tré­
fáin: Uiabh ötsz.'/millió. Előadják: A bitó 
Glück György III. oszt. tan. A szomszéd 
Gábor György III. oszt. tan. Fiirtlmé F. Mar­
git: Nagyanyám péntek estéi, szavalja For­
gács Zsuzsa IV. I szí. tanuló. Nagy- Endre tic- 
fáia: A gazdasági viszonyok. Előadják: A 
hírét Üsengeri József II. oszt, tan. A szom­
széd Horovitz László II. oszt tan. himnusz.
(Énekkar).

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kdáosónkönyvtérét-
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— A Böszörményi üli és Környéki Polgári 
Olvasókör aj helyiségének felavatása. A Bö­
szörményi úti és Környéki Polgári Olvasókör 
tudatja tagjaival és az érdeklődő közönséggel, 
hogy uj helyiségének felavatása július 6-án, 
este 8 órai kezdettel meg lesz tartva. Fgt 
vacsarajegy ára I pengő; a vacsora áll 1 adag 
borjupörkölt burgonyával és egy fél liter bor­
ból. Előjegyezhetni lehet Böszörményi ut 81. 
szám alatt levő (Nagy Endre vendéglő) kör- 
helyiségben. A vacsora nem kötelező. Vendé­
geket szívesen lát az Olvasókör vezetősége.

— Hét uj repülési világrekord. Parisból je­
lentik: Paris aviatikus őrnagy vizirepiilögépén 
a következő hét uj világrekordot állította fel:
I. Távolsági rekord 500 kilogramos megterhe­
léssel : 2. távolsági rekord 1000 kilogramos 
megterheléssel: 3. időtartamrepülés 10(10 ki­
logramos megterheléssel; 4. gyorsasági rekord 
100(1 kilométeres távon ion kilogramos meg­
terheléssel ; 5. gyorsasági rekord 2000 kilo­
méteres távon, terhelés nélkül; o. gyorsasági 
rekord 2000 kilométeres távon 500 kilogramos 
terheléssel; 7. gyorsasági rekord 2000 kilomé­
teres távon 1000 kilogramos megterheléssel.

— Panaszirodát állított fel a Magyarországi 
Magántisztviselők Szövetsége debreceni cso­
portja a Kereskedelmi Betcgsegélyző Pénz­
tártagjai számára és kéri a pénztár tagjait, 
hogy mindennemű panaszaikat és sérelmeiket 
közöljék a panaszirodával, amely minden csü­
törtökön este 8-tól—9-ig tartja hivatalos óráját 
az egyesület Thaly Kálmán ttcca 14. sz. helyi­
ségében.

— Étkező- és hálókocsik az angol autóbu­
szokon. Londonból jelentik: A most megje­
lent autótársaskocsimenetrend érdekes világot 
vet ennek az uj közlekedési eszköznek hatal­
mas fellendülésére. A nyolcszáz oldalas kötet 
szerint 4004 vonal van forgalomban, amelyek 
összesen húszezer várost és helyiséget érin­
tenek és Angliát teljesen behálózzák, úgyhogy 
a szigetország egyik végétől a másikig autó­
buszon lehet utazni. Egyes vonalakon kony­
hával ellátott étkező társaskocsik, máshol 
hálókocsik is közlekednek. Újabban a vasutak 
is kezdenek megbarátkozni ezzel a közleke­
dési eszközzel és csatlakozójegyeket adnak ki 
saját vonataik és az autóbuszok között. Érde­
kes újítás, hogy az északkeleti vasúttársaság 
Londonból minden reggel fürdőexpreszvonatot 
indít a keleti partok felé, de az utasok soha­
sem tudhatják, hogy mely állomásokat fogja 
érinteni. Ez a titokzatosság állítólag a legna­
gyobb vonzóereje az ilyen kirándulásoknak 
és az uj expressznek.

— Meggyulladt egv ház a konyhából kipat­
tanó szikrától. Szabó István gazdálkodó Sám­
soni ut 6. számú házánál kedden délelőtt fél 
10 órakor tiiz támadt és kigyulladt a nyári­
konyha, melyben az ebédkészitéshez raktak 
tüzet. A tűz rohamosan terjedt és az egész 
épület a lángok martaléka lett. A tűzoltók az 
értesítésre hamarosan kivonultak és lokalizál­
ták a tüzet, megmentve a lakóházat a ttizve- 
szedelemtől. A kár néhány száz pengő. A tü­
zet a konyhából kipattanó szikra okozta.

— Értesítés. Értesítem a Közszolgálati Al­
tisztek Nyugdijpótló Egyesületének tagjait, 
hogy Keresztúri Benjámin kir. Ítélőtáblái szak­
altiszt kartársunk temetése, aki folyó hó 23-án 
elhunyt, ma délután 4 órakor lesz a Nagy­
templomból. Kérem a kartársak szives meg­
jelenését, ami kartársi kötelesség. Gyülekezés 
a Nagytemplom előtt. Balázs József csoport- 
elnök.

— Amatőrfenyképek tökéletes kidolgo­
zásé l.i—• fotólaboratóriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-89.

— Méhészek figyelmébe. A Tiszántúli Mező- 
gazdasági Kamara méhészeti szakosztálya 
minden hónap második és negyedik péntekién 
méhészeti szakelőadást rendez. A legközelebbi 
előadást dr. Örösi Pál Zoltán tartja: „A méh- 
kaptár fertőtlenítéséről“ június 27-én d u. 6 
órakor a Polgári Gazdakör uj helyiségében, a 
püspöki bérpalotában, Ili. kapu, I. emelet, 16. 
ajtó. Ezt az előadást a méhészek figyelmébe 
ajánljuk, mert a fertőző tnéhbetegségek egyre 
terjednek, mindenkinek tisztában kell tehát 
lennie azzal, hogy betegség pl. költésrothadás 
esetén hogyan lehet megmenteni a kaptárt. 
Az előadás díjtalan, minden érdeklődőt szí­
vesen lát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.
- A DEBRECENI FÜGGETLEN 

ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha­
tók a „Frieri” kalap szalon kirakataiban.

Krematórium is lesz a köztemetői 
ravatalozó épületben

1.062.000 pengőbe kerülnek a köztemetői 
’ létesítmények

valami sérelemDebrecen város keddi kisgyülésének egyik 
legfontosabb tárgya a köztemető beosztási es 
építkezési tervei volt. B o r s o s József mű­
szaki tanácsos ismtertette az ügyet, elmondva, 
hogy azzal 1910-ben foglalkozott először a 
közgyűlés és most 20 év múlva került abba 
a stádiumba, hogy cl lehet rendelni a tervek 
megvalósítását. 1916-ban ugyan már volt egy 
tervpályázat, de részint a köztemető más el­
helyezése miatt, részint a gazdasági viszonyok 
romlása következtében egészen más építke­
zési tervekre volt szükség.

Ezeket a terveket a műszaki ügyosztály el­
készítette és a már ismert terveket most be­
mutatja. A ravatalozó épület szuterénjében 
lenne elhelyezve a halotthamvasztó. Az épü­
let homlokzata klinker-téglából készülne, be­
lül színes vakolatot alkalmaznak. Az épület 
központi fűtéssel és hűtéssel van tervezve. A 
középen megépítendő halotthamvasztó 40.000 
pengőbe kerül. Ha az amortizációt és az

egy halott elégetéséhez szükséges kokszot 
tekintetbe vesszük, akkor egy hamvasztás 
16 pengőbe kerül, ami olcsónak mondható.

A köztemetőben a parcella forduló negyven 
esztendős lesz.

A ravatalozó építések mindenféle beren-

azzal, mintha az élőkön 
esnék.

A krematóriumra mindössze 40.000 pengő esik 
az 1.060.000 pengős építési költségből. Ha mi 
a mostani temetői állapotokat nem akarjuk 
fenntartani és a kötelező ravatalozást meg 
akarjuk csinálni, akkor ezt az építkezést a 
40.000 pengő elhagyásával úgyis meg kell 
csinálni, sokkal értelmesebb tehát, ha már

dezéssel 690.00(1 pengőbe kerül, az út­
burkolás, csatornázás, vízvezeték 284.000 
pengőbe, az őrlakások 37.000 pengőbe, te­
hát összesen 1.011.000 pengőbe, amihez 
hozzávéve 5 százalékot az előre nem lát­
ható kiadásokra, az egész, építési költség 

1.062.000 pengő.
Személyi kiadásokra 19.400, dologi kiadá­

sokra 37.000 pengőt vesznek fel, összesen 
56.812 pengőt. Bevétel pedig sírhelyek és sír­
boltok árából 121.000, ravatalozásból 52.000 
pengő. A bevételi maradvány tehát 117.000 
pengő, ami a létesítmény amortozációíiára és a 
továbbfejlesztésre szolgál.

Fedezetül rendelkezésre áll 115.000 pengő a 
nagykölcsönből, a kincseshegyi és konyái par- 
celák eladásából 350.000 pengő, kereken 
500.000 pengő, az 562.000 Pengő hiány pedig 
kölcsön utján biztosítandó.

Tóth Lajos dr. aggályosnak tartja a kre­
matórium építését, ezt egyelőre függőben 
hagyná. Ehhez csatlakozott Rufíy Vargha 
Kálmán is.

Vásáry István dr, polgármester: Nagyon
sajnálja, hogy a krematóriummal kap­

csolatosan felvetették a felekezeti érzé­
kenység kérdését és ezt összekapcsolják

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Csavargók szaklapja, Londonból jelentik: 
Boule Jeremiás angol csavargó „Hobo News" 
címen folyóiratot indított csavargók számára. 
Az uj szaklap kizárólag a csavargókat és 
vándorlegényeket érdeklő különleges tájékoz­
tatásokat tartalmaz, mint például az utak jó­
sága, bizonyos környékek lakosainak vendég­
szeretete, vagy könyörületessége, egyes do­
logházak és csavargóotthonok előnyei és hát­
rányai stb. A „szerkesztő“ valaha jobb napo­
kat látott, sőt állítólag középiskolát végzett és 
tekintélyes állást foglalt el, de ellenállhatat­
lan vágy iizte a vándorlásra.

— Pályázat zongoratanáéi állásra. Debrecen 
sz. kir. város polgármestere pályázatot hirdet 
a városi zeneiskolánál betöltendő egy zongora­
tanári állásra. A pályázati kérvények a város 
polgármesteréhez julius hó 31-én déli 12 óráig 
küldendők be. Részletes felvilágosítást a vá­
rosi zeneiskola igazgatósága ad.

— Versenytárgyalás a m. kir. vegyesdandár 
állomásain elhelyezett katonai alakulatok ré­
szére szükséges tűzifa és szén szállítására. A 
kereskedelmi és iparkamara ezúton értesíti 
érdekeltségét, hogy a m. kir. debreceni fi, ve­
gyesdandár területén az alábbi állomásokon 
elhelyezett alakulatok részére az 1930—31. 
évben szükséges kemény hasábos tűzifa és 
darabos kőszén szállításának biztosítására ver­

mest ezzel együtt megépítjük a krematóriu­
mot is. Van-e ezáltal valakinek érintve a val­
lási érzékenysége?

Közbeszólások: Egyáltalán nincs! 
Vásáry István dr. polgármester: Hiszen 

a krematórium igénybevétele nem kötelező, ha 
meglehet oldani 40.000 Pengővel ennek az 
építkezésnek a keretében, akkor meg kel! csi­
nálni, mert

a haladás úgyis magával hozza, hogy 
visszatérünk majd az ősi állapothoz, a ha­

lottégetéshez. •
A másik fontos szempont, hogy a halottége­
téssel lehetővé válik az oktalan pazarlás meg­
szüntetése, ami most a temetkezésnél mutat­
kozik. (Helyeslés.) Tehát nemhogy az élők 
ellen, hanem

épen az élők érdekében történik a kre­
matórium építése. »

Márk Endre: A polgármester igen helye­
sen indokolta a krematórium felépítését és 
ezekhez az indokokhoz csatlakozik. Kérdi, mi­
ként lesz a sírhely ára megállapítva.

Borsos József műszaki tanácsos: A győri 
sirhelyárakat vettük alapul. Ott egyes sír­
bolt 27(1, kettős 400, családi 540 pengőbe ke­
rül, külön sírhely négyzetméterenként 25 
pengi.

Rendes sírhely felnőtteknek 1. osztályú 
36, II. osztályú 18, III. osztályú 6 pengői 
gyermekeknek ennek iele. Mi gyermekek­
nél II. osztályú sírhelyet 4, 1. osztályút 10, 
felnőtteknél II. osztályút 6, 1. osztályút 16 
pengőjével számítjuk. Külön sírhely négy­
zetméterenként 80 pengő, rendes nagyságú 
sírhely 300 pengő, egyes sírbolt 400, kettős 

600, családi 1200 pengő.
Ravatalozás a nagy szertartás-teremben or­

gona használattal 50 pengő, a kisebb szertar­
tástermekben 25 pengő, a legkisebben 10 
pengő. Ehhez hozzá kell venni, hogy a leg­
szegényebb néposztály temetésénél, ami 10— 
15 százalékra tehető, a ravatalozás ingyenes.

A kisgyülés ezután a felvilágosítások után 
az előadói javaslatot elfogadta, illetve elfoga­
dásra ajánlja a közgyűlésnek.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉQENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Dobozi János életének 59. évében elhunyt 
Temetése e hó 25-én délelőtt 10 órakor lesz a 
Kossuth uccai temető halottasházától a tel 
egyház szertartása szerint a Kossuth uccai 
temetőbe.

Keresztúri Benjámin élt 51 évet. Temetése 
e hó 25-én délután 5 órakor lesz a Nagy 
templomban kezdődő és ott tartandó ima után 
a Hatvan uccai temetőbe.

Szilágyi Gábor életének 68. évében elhunyt. 
Temetése e hó 25-én délután 5 órakor ]CM 
Csapókért, Apponyi ucca 35. számú háztól a 
ref. egyház szertartása szerint tartandó úna 
után a Kossuth uccai temetőbe.

Rohony János tanárjelölt életének 22 
évében elhunyt. Temetése e hó 26-án délután 
3 órakor lesz Debrecenből Békésre szállítva 
Egyenes ucca 11. számú háztól a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után az ottani 
sirkertbe.

senytárgyalási hirdetményt bocsátott ki. Deb­
recen állomás szükséglete 2450 köbméter ke­
mény hasábos tűzifa, továbbá 14.800 mázsa 
kőszén, versenytárgyalási napja 1930. július 
hó 2-án délelőtt 8 órakor a m. kir. államren­
dészeti szervek élelmiszerüzeménél (Debrecen, 
Hid ucca 16.). Nyíregyháza állomás szükség­
lete 900 köbméter tűzifa, versenytárgyalási 
napja 1930 julius 2-án délelőtt 9 órakor Nyír­
egyházán a 4/L huszárosztály gazdasági hi­
vatalánál, továbbá 5800 mázsa kőszén, ver­
senytárgyalási napja 1930 julius hó 2-án dél­
előtt 8 órakor a debreceni irr. kir. államren­
dészeti szervek élelrtilis^ertizeménél. Nyírbá­
tor állomás szükséglete 140 köbméter tűzifa, 
versenytárgyalási napja 1930 julius 4-én dél­
előtt 9 órakor Nyírbátorban a 12/111. zászló­
alj gazdasági hivatalánál, továbbá 3330 mázsa 
kőszén, versenytárgyalási napja 1930 julius 
2-án délelőtt 8 órakor Debecenben a m. kir 
államrendészeti szervek élelmiszerüzeménél. 
Berettyóújfalu állomás szükséglete 260 köb­
méter tűzifa, versenytárgyalási napja 1930 
julius 5-én délelőtt 9 órakor Berettyóújfaluban 
a 11/fi. zászlóalj gaqdasági hivatalánál, to­
vábbá 2200 mázsa kőszén, versenytárgyalási 
napja 1930 julius 2-án délelőtt 8 órakor Deb­
recenben a m. kir. államrendészeti szervek 
élelmiszerüzeménél. Feltételek és egyéb tudni­
valók beszerezhetők a m. kir. 6. vegyes dan­
dár ellátásvezetőjénél és megtudhatók a ke­
reskedelmi és iparkamaránál.

— Megjelent a Színházi Élet nyaralási 
száma. Incze Sándor hetilapjának legújabb 
számát a nyaralásnak szánta. Farkas Imre ad 
henne hasznos nyári tanácsokat. Felsorolja 
politikusok, írók, színészek és színésznők hol 
töltik a nyarat. Karinthy Frigyes remekül 
szervezett expedíciója élén felfedezi a Bala­
tont. Lakatos László megírja, kik nyaralnak 
Pesten és kik hol strandolnak. Pompás cikk 
számol be az Operaház hajókirándulásáról. 
Ragyogó képekben elevenedik meg az olvasó 
előtt a hallywoodi strand, Kálmán nyári jósló, 
könyve, Feiks Jenő nyaralástanja, csupa ked­
ves és ötletes nyaralási csemege. A „Detektiv 
Iskola“ tűabb fejezete még az eddiginél is iz­
galmasabb bűnügyi rejtély megoldását bízza 
az olvasóra. Kálmán Jenő „Omszki randevú“ 
cimü regényének folytatása. Három egyfelvo- 
násos színdarab, 32 oldalas gyermeklap, kotta 
és képes levelezőlap, érdekes novellák és cik­
kek teszik gazdaggá a Színházi Élet legújabb 
számát. A Színházi Élet egyes számainak ára 
1 pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. 
Kiadóhivatal: Budapest, VI. Aradi ucca 10 sz.

— Az ipartestület műszerész, autó és villa- 
mosszerelö szakosztálya e hó 26-án, csütörtö­
kön este 7 órakor több igen fontos ügyben 
ülést tart, amelyre a szakosztály tagjait ez­
úton is meghívja a szakosztály elnöksége.

— Számos női bajnál a természetes „Fe­
renc József“ keseriiviz használata végtelen 
nagy megkönnyebbülést szerez.

— Varrógépet, írógépet, kerékpárt, rádiót, 
gramofont szakszerűen javít egyévi jótállással 
Molnár Testvérek műszerészek. Telefon 727.

— „Ilford” lemez, film, papír, világ- 
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében 1

— Az össze« megjelenő saépirodelm 
újdonságok, tudomswyos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölesön- 
könyvtárában.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.

—- Orvosi hír. Dr. Göndör Arnold fog­
orvos tanulmány útjáról hazaérkezett és 
rendelését ismét megkezdte Széchenyi u. 
1/b. alatt.

— Énektanítás- Hangképzés a legelső mes­
terek módszerével. Betanítás dalokra. Jelent­
kezés délután 2—4. Piac ucca 40. I. emelet.

— Kényes cipőjét ápolja Eggü vagy 
Bagarollal Kántor Ernő és Társától. I
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM I 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG-

Nyilt-tér.*)
Alulírott, Ferenc fiamért semmi felelőssegei 

nem vállalok.
Ignáth Mártod 

apa, Diószegi ut 20.
villa) **• 

e kiadó-• K-------Mril&tsehdnt
lömig st asm a aastsMetAatg, asm

A Margit strandfürdő megnyílt!
60 fillér I ÄSÄoVt 80 fillér | SÍ 30 fillér

zményes idény, havi

M
Telje

1. Hangos világi
2. Cinci mint I)
3. Csak egy kist 
zenélő, éneklő, 
Béla. Zenéiét sí 
i főszerepeket t 
cedes. Jávor, f’i

LEGJOBB HII 
A DEBRECENI

A-íi
Vincze leérettsé 

nak, amelyben tud 
lis viszony uralkc 
a játékosok köz 
most nagy őri 
van, amennyiben ' 
cze Jenő, a csapat 
hetséges, fiatal ■ 
tára, a debreceni 
reskedő társulati f 
kereskedelmi isk 
ban, amelynek e< 
magántanulója s
letette az érettsi 
A rendkívül ambi 
zus futballistát ug 
csapat, mint a vez 
ség köréből számi 
keresték fel szeri 

Közgyűlés. Tisz 
kerti Sport Club 1 
8 órakor az olvas 
közgyűlést fogun 
tisztelettel meghii

Nagy áremelkedé

Kcszáruilzh't I 
tiszai 77 kg 21.21 
79 kg 21.80-22.1 
77 kg 20.45—20.8
20.80— 20.85, 78 k 
21.40, 80 kg 21.C 
10.85, egyéb rozs 
—14.75. tak. árp; 
—11.00, tiszai tér
12.80— 12.95, zab 
—13.50, korpa 7.5

A budapesti és 
flgg 41.00—41.50, 
37.50, 4-es 31.50-
8.80— 8.90, rozs (]

Va

Pénznemek: A 
frank 79.60—80.01 
kor. 152.55—153. 
568.70-570.70, F 
land! írt 229.20- 
64.15, Lei 3.36-
29.80— 30.10, Non 
vég korona 152. 
80.475-80.875, 
Svéd korona 15.-

Arvf.i 
Elárverezek II 

órakor Tctútlcm 
u. m. szórd 

mázsa, autó stb. 
"yi bir. vegreha

1930. Pk. 1825.

Uszodajegy 
a pénztárnál
04T Nagyon kedve és családi bérlet

Gyermek 
uszodajegy

e k váltba t ó k.

Csa 
ÁRVE] 

Dr. Miklós Ár 
viselt Műszaki 
verést tiizö vőg 
csatlakoztatott ■
D 78 f követeié 
cetli kir. járás 
végzésével élre 
folytán végreha 
fill» hó 4-én le 
Ságokra a piisp 
ssámu végzéséi 
minak az 1908 
fentirt, valamin 
laltató javára i
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rakat Liener
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■ÜRDŐBEN 
ER 6 PEN-

Arnold fog- 
lérkezett él 
Széchenyi u.

legelső mes- 
lokra. Jeleni- 
), I. emelet.
Égeti vagy

Mozgószinházak műsora:

URANIA. vígszínház.
Telelem: IMI. Tefcéw 14.il.
Ma 7 és 9-kor Ma 7 és 9 órakor

Teljes hangos műsor.

1, Hangos világhiraáó.
2. Cinci mint Donjuun. (Hangos és rajzos.)
,í. Csak egy kislány... Az első nagy magyar 
zenélő, éneklő, beszélő film. Rendezte: Qál 
Béla. Zenéiét szerezte: Stephanides Károly, 
j főszerepeket Eggert Márta, Zombory Mer­
cedes, Jávor, Petites, Gárdonyi és Vándory

játszák.

I. Vildghirudó. 2. Asszonyok uccája (Az Dia 
erkölcsdrámája ll) felvonásban.) Főszerep­
lők: Kamilla Horn, Mária Jacobini, Gustav 
Fröhlich, Warwick Ward.) 3. Baris grófnője. 
(Egy titokzatos gyilkosság története 12 feje- 

.•n.) A öszereplök: Emil .lannings. Mia 
May, Wladimir Gaidarow.

IEGJOBB hirdetési orgánum 
a debreceni FÜGGETLEN ÚJSÁG. :
^•♦•♦•♦•# •♦•❖•❖•»>•❖
Ak JPORT

Vincze leérettségizett. A Bocskay csapatá­
nak, amelyben tudvalevőleg páratlan kollégiá- 
lis viszony uralkodik ..

sáli, Tetétlenen leendő megtartására határidőül 
1930. évi junius hó 26. napjának délelőtt 9 órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt bútorok, 
szórórosta, tengeridaráló, zsákok, mázsa, és 
a ut s egyéb ingóságokat a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés ellenében becsáron alul is cl fo­
gom adni.

Püspökladány, 19.30. évi május hó 23-án.
Beczmann József

a játékosok között, 
most nagy öröme 
van, amennyiben Vin- 
cze Jenő, a csapat te­
hetséges, fiatal csa­
tira, a debreceni ke­
reskedő társulati felső 
kereskedelmi iskolá­
ban, amelynek eddig 
magántanulója volt, 
letette az érettségit. ■
A rendkívül ambició­
zus futballistát úgy a Ü8H! 
csapat, mint a vezető Vincze Jenó',
ség köréből számosán 
keresték fel szerencsekivánataikkal.

Közgyűlés. Tisztelettel értesítjük a Homok­
kerti Sport Club tagjait, hogy e hó 25-én este 
8 órakor az olvasókör helyiségében rendkívüli 
közgyűlést fogunk tartani, melyre a tagokat 
tisztelettel meghívjuk.

r

CEMENT,
Debrecen.

gipsz, kátrány papír, niáez 
gyári árben kapható
POLLÁK ZSIGMOND nil
Miklós ucc* 13

fillér
k.

Nagy áremelkedések voltak a gabonatőzsdén.

Készáruiizk'l hivatalos ári agy zései: Búza:
tiszai 77 kg 21.20—21.55, 78 kg 21.50-2t.85,
79 kg 21.80—22.15, 80 kg 21.95—22.30, ftiszal 
77 kg 20.45—20.85, 78 kg 20.65— 21.00. 79 kg
20.80— 20.85, 78 kg 20.65—21.00 . 79 kg 20.80— 
21.40, 80 kg 21.00—21.50. Pestv. rozs 10.65— 
10.85, egyéb rozs 10.65—10.85, tak. árpa 1. 14.25

-14.75. tak. árpa II. 13.25—14.00, köles 10.00 
—11.00, tiszai tengeri 12.80—12.95. egyéb teng.
12.80— 12.95, zab 1. 13.70—14.00, zab II. 13.25 
—13.50, korpa 7.50—7.60.

A budapesti és vidéki nagymalmok lisztárai: 
Ogg 41.00—41.50, Og 40.50—41.00, 2-es 36.50— 
.17.50, 4-es 31.50—32.50, 6-os 23.00—23.50, 8-as
8.80— 8.90, rozs 0-ás 0-ás 30.50, 1-es 19.90.

Valutaárfolyamok.
Pénznemek: Angol font 27.75—27.90, Belga 

frank 79.60—80.00, Cseh kor. 16.90—17.00, Dán 
kor. 152.55—153.15, Dinár 10.02—10.10, Dollár 
568.70—570.70, Francia frank 22.30—22.60, Hol­
landi Irt 229.20—230.20, Lengyel zloty 63.85— 
64.15, l.ci 3.36—3.40, Leva 4.11—4.17, /Ura
29.80— 30.10, Német márka 136.00—136.60, Nor­
vég korona 152.60—153.20, Osztrák schilling 
80.475-80.875, Svájci frank 110.55—111.05, 
Svéd korona 153.15—153.75. 
*♦•♦•*•*•* •*•*•*•❖•*

Árverési hirdetmény.
Elárverezek 1930 junius hó 26-án délelőtt 9 

órakor Tetétlcncn 3300 pengőre becsült ingó­
kat, II. m. szórórosta, tengeridaráló, zsákok, 
mázsa, autó stb. Beczmann József piispökladá- 
oyi bir. végrehajtó.

•♦•♦•♦•♦•♦
1930. Pk. 1825. sz. 1930. vght. 459. sz.

Csatlakozást kimondó
Árverési hirdetmény.

IIv. Miklós Armin debreceni ügyvéd által kép­
eseit Műszaki és Kereskedelmi Társaság ár­
verést tűző végrehajtató javára 80 P. valamint 
csatlakoztatott végrehajtatok javára ossz. 1776 
F 78 f követelés és járulékai erejéig a debre­
ceni kir. járásbíróság 1930. évi 5665 2. sz. 
végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán végrehajtást szenvedőtől 1930. évi áp­
rilis hó 4-én lefoglalt 3.300 P-rc becsült ingó­
ságokra a püspökladányi kir. járásbíróság fenti 
szánni végzésével az árverés elrendeltetvén, 
minak az 1908. évi XL1. 1c. 20. §-a alapján 
fontirt, valamint zálogjogot szerzett más fog­
laltató javára is a végrehajtást szenvedő laká-

kir. bir. végrehajtó.

HIRDETMÉNY
Értesítem a város közönségét, hogy az Or­

szágos Eöldbirtokrendező Bíróság tgves bí­
rája Debrecen sz. kir. város házhclyrende- 
zési ügyében a juttatott házhelyekkel kapcso­
latban létesített utak. uccák és közterek meg­
váltási árának ki által leendő viselése tárgyá­
ban, feleknek az 5710 1930. OFB szám alatt 
hozott végzéssel elrendelt meghallgatása után 
f. évi junius hó 13. napján ad 5710—19.30 OFB 
szám alatt Ítéletet hozott.

Ezen OFB ítéletet az 19,10. évi junius hó 25. 
napjától kezdődőleg 15 napi időtartamra a vá­
rosi kiadóhivatalba (Városháza, félemelet 9.) 
közszemlére helyezem ki. Ezen OFB Ítéletet, 
ez időben a hivatalos órák alatt bárki meg­
tekintheti.

Polgármester.
*•*•*•*•*• ♦•♦•»•♦«»♦*
19.30. Pk. 1821. sz. 19.30. vght. 461. sz.

Csatlakozást kimondó 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Dr. Miklós Ármin debreceni ügyvéd által kép­
viselt Nagy Karolina árverést tűzető végrehaj­
tató javára 115 P, valamint csatlakoztatott 
végrehajtatok javára ossz. 1520 P .34 f köve­
telés és járulékai erejéig a püspökladányi kir 
járásbíróság 1929. évi 7094—2. sz. végzésével 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végre, 
hajtást szenvedőtől 1930. évi április hó 4-én 
lefoglalt 2600 P-re becsült ingóságokra a püs­
pökladányi kir. járásbíróság fenti számú vég­
zésével az árverüs elrendelhetvén, annak az 
1908. évi XLI. te. 20. §-a alapján fentirt, vala­
mint zálogjogot szerzett más foglaltató javára 
is a végrehajtást szenvedő lakásán , Földesen 
leendő megartására határidőül 1930. évi junius 
hé) 26. napjának délután 4 órája tűzetik ki, ami­
kor a biróilag lefoglalt bátorok, fa és traktor 
s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek kész­
pénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is 
el fogom adni.

Püspökladány, 1930. évi május hó 28-án.
Beczmann József 

kir. bir. végrehajtó.

Csiz-fürdő
Jód

KŐ! 
n 6
legajánlatosabb gyógyfürdő.

Nini penzió 25 cseh korona. Kitűnő me­
gvár konyha. Fdrdóorvosok. Állandó or 

vosi kezelés
MILÁN NYARALÓ, gyönyörű fenyve- 
eekkel. Tulajdonos Majoros István.

(Gőmörmegye)
és brómforrás

Köszvény, bőrbajok, idegbetegség, 
női bajok, érelmeszesedés ellen

Pénzt
takarít meg, ha kopott cipőjét, retikflljét, 
bőröndjét, bőrkabátját, bőrbntorit, vala­
mint bőranyagból készült mindennem» 
tárgyait bármely színben a most megnyílt

HERKULES
börnemO és cipöfestö üzemében

SZÉCHENYI ö. 3, BEJÁRAT HALKÖZ

Debreceni magyar konyha.

Recsh Párád
Állomás közelében.

Kosztot és lakást 5 pengőért 
adok naponta. Külön lakás is 

kapható.
NAGY FERENC

Konyha, előszoba, leány és gyermekszoba

BÚTOROK
Strausmann asztalosnál

Bethlen uoca 14. sz.
Mielőtt ilyeu bútorokat venne, saját ér­

deke, hogy raktáramat megnézte.

Vh. 971 1930. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1930. Pk. 
II. 39.099. sz. végzése folytán dr. Liedermann 
József ügyvéd által képviselt Geiber Testvérek 
végrehajtatónak 137 pengő 90 fillér töke, ennek 
1929 junius hó 29-től 12 százalék kamata és 
85 P 95 f. eddigi és a még felmerülendő költ­
ségekből, valamint az ezennel csatlakoztatott- 
nak kimondott mindazon végrehajtatok, kik az 
árverés kitűzése napjáig jogerős kielégítési zá 
logjogot szereztek, tőke és járulékaiból álló 
követelésüknek behajtása végett a fizetett ösz- 
szeg betudásával 1930. évi julius hó 4. napján 
d. u. fél 6 óráján Debrecenben, Sarok u. 10. 
számú házban és folytatólag elárverezem azon 
1170 pengőre becsült ingókat (a legtöbbet ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is), melyek a debreceni kir. já­
rásbíróság Bo. P. 200. sz. végrehajtást rendelő 
végzése folytán a Pk. II. 39.099—1930. sz. vh. 
jkvben 1—3. sz. a. és a Pk. II. 38.996 -1930. vh. 
jkvben 1—3. tsz. a. le- és felülfoglalva lettek, 
u. m.: bútorfélék, lovak, tehén.

Kelt Debrecen, 1930. évi junius hó 17. napján.
Rápolthy János 

kir. bir. végrehajtó.

Kardokat, bajoneteket, 
autó és bármilyen al­
katrészeket szépen és 

olcsón

Padlólakkok
legszebb színekben, mágus fényű, kiváló 

minőségben, nagyon oteeón kajifratók

STERN festékiizletben
piac ucca IO. szóm. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben oloóu kapható.

....mr'
VARRÓGÉP

ÍJAVITAS
SZAKSZERŰEN 

ÉS GYORSAN 

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV.TÁRS

DEBRECEN. PIAC UCCA 79.

Foldván
icsak Széchenyi u. 55.
Tel. 168.

KERTI VASBÚTOROK
mig a készlet tart gyári árban beszerezhetők a

Gh-’-HL Debreceni Vas és Rézbutorgyár Rt.-nál
________  y Ispotály ucca 5. szám._____  Tehetőn €—46.

ömatfir és szaMéityMpészBk
Szakái Géza

részére a legkiválóbb fotócikkek

LEMEZEK
FILMEK, PAPIROSOK 

VEGYSZEREK

az egész világon elismert legjobb emelő- 
rek egyike fényképészeti szaküzletében

Ferenc József ut 34. sz.
(Hegedűs és Sándor-ház) 
FÓÜZLET BUDAPEST, DOROTTYA U. 1. 
Fényképező ée mozigépek nagy választékban, 
állandóan friss LEMEZEK, FILMEK, PA­

PÍROK, VEGYSZEREK minden gyárt­
mányban raktáron, u. m. : Kodak Gewaert, 

Imperial, Pirutz, Agfa, Hauff, Schleiss- 
ner, Ilford, Satrap stb. — Amatőr fel­

vételek leggyorsabban és legszebb 
kidolgozásban. — Szakszerű felvi­

lágosítások ás tanácsok külön­
féle művészi el­

járás o k r ól 
is ! !!! !!

MODERN KÉPKERETEK 
állandóan raktáron,

Poloskát és svábot
feltűnés nélkül

|gf» gyökeresen irt

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. — Telefon 17-55.

Irtószer is kapható, 5 pengő 1 liter.
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DEBRECEN,

e<;t apróhirdetés ni szóm ó-mtrt fillér
ÉS KGYSZI RRB KÉT RBGGBLI LAPBAN JILKN K 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLER. VASTA­
GABB BETÉTÜL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI ÍIIUDETLSRB MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. ÉS 8-12. számú telefonon.

APRÓHIRDETÉSBE FELADHATÓKFÖK1ADÖRIYA.
TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF BT (PIAC UCCA) 4» 
szám, fi ókkia dó hív at álunkban széchksy! 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Rt 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÍ*
. ljvrr És A „margit“-fühd6 pénztáránál. —

——aw

Nyugdíjas
állásban levő férfi vagyok, 3 
hónapig Gyopáros fürdőn 
nyaralok, házasság céljából 
megismerkednék olyan haja- 
donnal, vagy özveggyel, ki­
nek némi hozománya van, 
vagy lesz. Azon hölgy, ki 
hajlandó velem megismer­
kedni, írjon egy levelet, mi­
után személyes látogatásra 
kérek tőle engedélyt. Levél­
cím: Kiss Orosháza, Posta­
fiók ötvenhét. 1683 a

Barátságos,
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Piac ucca 77., kereszt­
épület, I. emelet 6. ajtó.

F 1102-d

Különbejáratu
csinosan berendezett 2^ vagy 
3 szoba elsejétől kiadó. 
Arany János u. 14. 1702-d

Uccai
különbejáratu csinosan bú­
torozott szoba ágyneművel 
25 pengőért julius 1-re ki­
adó. Péterfia 53. 3560 —d

Olcsó
kölcsönöket földbirtokokra, 
házakra, valamint építkezés­
hez gyorsan folyósittat 
Groszmann Ignác Debrecen, 
Piac u. 63. 997 d

Kertészt,
vagy kertészethez értő nap­
számost keresek. Simonyi ut 
29. 1749-a

Egy
varrólány francia munkára 
azonnal fölvétetik. Glück K. 
Széchenyi 25.______ 1746 b

Kifutólány
és tanulólányok fölvétetnek: 
Fischer Szerén nöidivatsza- 
lonja, Széchenyi u. 7. 1745a

Kétszobás
jarzonlakás fürdőszobával, 
»setleg házaspárnak is, bú­
torral vagy enélkül augusz­
tus elsejétől kiadó. Cím a 
kiadóban. 1744 —b

Püspöki palotában
bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal kiadó. 
Érdeklődni Független Újság 
Kölcsönkönyvtárában. Sze-
elenyiu. 2. 1271—d

Kétszobás
jccai lakás kiadó. Homok 
jcca 139. Érdeklődni Lu­
kács, Piac 41. 1750 d

Száraz,
tiszta, világos pince lakás 
takarításért kiadó. Apaffy 
ucca 20. 3561 d

Teljes ellátással
bútorozott szoba kiadó. Öt­
malom ucca 1. Salánky.

3562—d

Csinosan
Hitorozott különbejáratu 
jccai nagy szoba olcsóért 
kiadó. Cim a kiadóban.

1753—a

Különbejáratu
rilágos jól bútorozott szoba 
riadó. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 1755—a

3 szobás 1
lakás teljesen újonnan át­
alakítva kiadó. Csapó u. 23.

3426—b

Földbirtok
Debrecen határában a Nagy- 

I cserén, hol posta, távírda és 
teherrakodó állomás van, 35 
hold, 5 szobás urilakkal. — 
fürdőszoba és kellő gazdasá 
gi épületekkel, háromnegyed 
részben búzatermő talaj, 
vasúti állomástól és köves- 
úttól 400 méterre, a város 
tói 9 km-re, előnyös ár és 
feltételek mellett eladó, vagy 
debreceni családi hazzal el­
cserélhető. A birtok tehené­
szetre, tyukászatra, méhe- 
szetre igen alkalmas. Érte- 
kezni dr. Lengyel városi fo- 

I galmazó, Debrecen, Hajnal 
I uccai bérház, C) lépcső.
1 3515—e

Üzlethelyiség 
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tissavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

ügyes
varró- és tanulólány fölvéte­
tik. Schwartz varroda, Si- 
monffy ucca 25. 2743—b

V ersenykerékpár
jó állapotban 55 P-ért eladó. 
Hatvan u. 64. 1752—a

áÁfizktési Arák : Ff'
ft«rö EGYES SZÁM Ál 
fi A KÉTSZERESE 

A HEGEDŐS ls

üzlethelyiség kiadó. Király
ucca 5,

..StiiÄV

Fehérnemű
varróleányok azonnal felvé­
tetnek Komáromy ftizömü- 
termében, Kossuth ucca 11.

1754—b

Reggeli
kevés munkára felveszek kis 
leányt, vagy asszonyt. Cim 
a kiadóban. 3612- a

Igen
jó házból való fiatal leány 
részére kellemes otthon kí­

nálkozik. Szép szoba, leg-' 
jobb ellátással, felügyelettel 

lés német társalgással Wald- 
, maiin Méla úrasszonynál, 
I Budapest, V., Fáik Miksa u. 
I 7„ III. 16. 1327— c

CEMENTLAPOK^
betoncsövek, — kutgyiiriik
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 

1 ut 3/b. sz. 1100—4

Méhrajok
eladók. Alsójózsa, Kulcsár 
Sándornál, 1161. szám.

3613—c

Bethle
amely

Kétesliszt,
, Galambos-féle, törökszent-

Az egyse

Kifutófiut
elsejére felveszek. Klór, 
Gázgyár u. 4. 1756 a

Jó házikoszt
bentétkezésre és kihordásra 
naponkénti fizetéssel is ju­
tányosán kaható. Varga uc­
ca 28. szám. 3424 —d

’ miklósi legjobb minőségű, 
kapható a Deutsch üzleté­
ben. 1082 d

KÖZPONTBAN 
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d

Augusztus
1-re 2 szobás lakás kiadó. 
Magoss György tér 11., — 
Gázmester. 3134 c

Kiadó
isinosan bútorozott szoba 
isetleg konyha használattal. 
Csokonai u. 25. 3133 a

Két
■gyszobás lakás konyha, ka­
narával azonnali beköltözés- 
e kiadó. Patai ucca 16. Ér 
ekezni délelőtt 10— 12-ig.

1757

Különbejáratu
sinosan bútorozott szoba 
úrágos csendes udvarban 
ntelligens urnák vagy
Tölgynek elsejére kiadó. 
Rothermere (Darabos) ucca 
20 3608—b

Főtéren
egy bútorozott szoba kiadó, 
esetleg ellátással, fürdőszoba 
használattal. Cim a kiadó­
ban. 3540 b

Mielőtt házat venne,
látogasson el Máté Sándor 
ny. m. kir. államp. tanácsos 
Piac u. 30. sz. a. levő ingat­
lanirodájába, ahol Miklós, 
Szent Anna, Arany János es 
minden főbb uccán válogat­
hat eladó házakban. Belvá­
rosi emeletes házat_ 14f< 
tiszta hozadékkal vásárolhat. 
Iroda: Piac ucca 30. 1685-a

Kőfaragó
tanulónak jobb családból va­
ló fiú felvétetik. Harkányi 
E és Friss, Piac u. 83.

3519—c

Kitűnő
házikoszt kihordásra és 
bentétkezésre nagyon ol­
csóért kapható. Hatvan u. 

i 28. Étkezde. 1730—b

Autó,
négy üléses „Peerles” gyárt­
mányú, üzemképes állapot­
ban eladó. Értekezhetni a 
Tiszavidéki Mezőgazdák 
Szövetkezeténél, Hunyadi 
ucca 2. Telefon: 17-49. sz.

1081—d

Megbízható
ügyes kifutófiut elsejére ke­
res a Hindu csokoládégyár 
lerakata, püspöki palota.

1660—d

Eladó
kifogástalan börfedeles ko­
csi. Péterfia 19. 3518-c

Eladó
Kinizsi ucca 47. számú kis 
családi ház a csapókerti vas­
útállomás tövében. 3527 b

Két
uccai szoba, előszoba, gar­
zon lakásnak, irodának ki­
adó. Csapó u. 10. 3539—b

Debrecen 
közvetlen közelében jó la­
kóházat 5—10 hold belső- 
seggel, gazdasági épületek- 
kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
„Baromfitenyésztő” jelige
alatt. 673'

Házmester
ügyes, megbízható, fizetést- 
sei felvétetik. Arany János 
ucca 20- 1270 c

Keresek
szeptemberre központban 
modern lakásban egészsé­
ges, féregmentes üres szo­
bát. Ajánlatokat „Tanárnő 
jeligére a kiadóba. 1^67—43

Bükkfa
hulladék, száraz, felapritva, 
legolcsóbb arban kapható. 
Reichmann, Hatvan u. 43. 
Telefon 11-53. 3132-d

I Budapest, julius 25 
1,6la a Debreceni Füg 
I letta körüli harc csa
[Bethlen miniszteri 
I nek megfelelően a tx 
I séges változtatásoka 
I elnök már ma korán 
I és azonnal érintkezí
I niszterelnökkel és .
I kel, akikkel minisztc 
1 a boletta javaslatot.

[ V a s s József rész 
1 tcrelnöknek a iavasl 
j ről és Bethlen mini: 
i lóén

késznek nyilatkoz 
bizonyos móilo

Tanulókat
felvesz Fekete gépjavitómü 
hely, Hadházi ucca 18. sz.

1567-d

1 Mág-autó
; üzemképes állapotban ?
; 1000-ért eladó. Vígkedvű 
' M. u. 10. 3298—i

ügyes varró-,
kézilányokat azonnal felve­
rek. Szabó Kata, Piac u. 

63., I. cm. 1464—d

Mérlegképes könyvelő
önálló levelező, gép- és 
gyorsíró, szerény igényekkel 
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Alkalmi munkát vállal,

..Ml

Szemüvegeket
orvosi receptre is -

Különbejáratu
elegánsan bútorozott szoba 
kiadó. Szent Anna u. 58., 
keresztépület. 3516

Egy
izép szoba konyhával és egy 
jccai pince szoba augusz­
tusra kiadó külön is. Barna 
u. 10. 1736—b

3 szobás
lakás teljesen újonnan átala­
kítva kiadó. Csapó u. 23.

3499—b

Intelligensebb
leány két gyermek mellé ta­
nyára kerestetik. Jelentkez­
ni lehet szombaton, 28-án, 
d. u. 2 6 óráig. Hatvan uc­
ca 57. 3604—c

Keresek
5 éves fiacskámhoz egy zsi­
dó. németül tudó kisasszonyt 
vidékre. Jelentkezzen dr. Fe­

res. Alkalmi mumtat vanai, - „ - kAszil
vidékre is elmegy. Megkere-, szakszemem olcsón k
séseket a lap kiadóhivatala | Nagy Kalman latszeresz, 

I Ambíció” jeligére továbbit Piac ucca 73. Pautó vtoob 
j 1324—d neh__________________ Lní .

hér Hcrmannál, Piac u. 58.

Bútorozott
udvari kis szoba julius 1 -re 
kiadó. Ispotály ucca 13.

3508- -d

Gyakorlott
segédlányokat felvesz La- 
borfalvy Márkus Lujza di- 

j vatszalonja, Rákóczi u. 41.
3476—d

Nyugdíjasok, 
özvegyek, rokkantak, idő­
sebb nő vagv férfi kimérö- 
nek tanvára felvétetik. Érte­
kezés: Weisz fiiszerüzlet, — 
Deák Ferenc s Teleki u. sar­
kon. 3504 b

Kitűnő
bizonyítvánnyal gyermek­
szerető nő, szépen kézimun­
kái, állást keres. „Szerény” 
jeligére. 3465 b

A •;,«!'$4 > v *> u»

Egy
komoly jobb fiatal leány e 
menne vidékre gyermek 
mellé, vagy trafikba, fűszer- 
üzletbe kiszolgáló leánynak. 
Megkeresést a kiadóba ti­

ldékre 20” jeligére. 3419-d

Tanárjelölt
izr. úri családnál, a nyári va­
kációban! teljes ellátásért és 
szerény fizetésért vállalja 
gyenge vagy bukott tanulói 
eredményes korrepetálását, 
vizsgára való előkészítesd. 
Gyermekek mellé és tanya» 
is elmegy. írásbeli megkere­
séseket „Francia-német sza­
kos bölcsésztanhallgatonO
jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit. 1653

Természetes, hogy 
májában sem elégít 
egységespárt forma 
lerelnök előterjeszti 
részéről a legkiinél 
meg a módosított j: 
az egységespárt tag 
láspontot foglaljana 

Érdekes egyébké

a lelstíház a

ma este értekezleti 
gulag kimondotta, ' 
társadalom mégse 
amelyet a kormán: 
s felkéri a kormát

antiszociális ad 
kodiék a

Az egységcspári 
j iavitott boletta jav

magáévá tette, t 
igen súlyos klfi 

gozott ia\

Csinos
«torozott szoba előszobával 
araknak vagy párnak ki­
adó, esetleg bútor nélkül is. 
Nyíl u. 116. 3581—c

Elsőrendű
különbejáratu szoba egy-két}' 
egyénnek julius 1-re kiadó, j i 
Vígkedvű 14. 3432—d j |

Különbejáratu
accai bútorozott szoba ki- 
idó. Simonffy ucca 29.

1729—c

Kiadó
augusztusra uccai kettő szo­
ba. előszoba, konyha, speiz 
és mellékhelyiségek. Hajó 

9. 3471—b

Egy
izoba, konyha, speiz azon- 
lalra kiadó. Délisor 23. 
Szabó. 3580-d

Bútorozott
izoba intelligens egyénnek 
riadó azonnal is. Cserepes 
a. 16. 3606—c

Megvételre
keresek szódavizgyártó gé­
pet, üvegeket. Árajánlatokat 
Zagyva Péter Püspökladány 

1748—b

Bútorozott
zoba fürdőszobával kiadó. 
Király u. 9. Érdeklődni: 
íázmesternél. 3605—c

Egy
zép uccai pince szoba 
lugusztusra kiadó. Barna u. 
i0. 1737—b

Téglát,
2000 darabot, ócskát, veszek 
Weiszkrón röfösüzlet. Piac 
u. 9. 1747—a

A
legjobb
ügynök

Gazdasszony,
szerény igényű jobb nő, fa- 

I zésben perfekt ajánlkozik bi- 
1 zonyitványokkal, vidékre is.
Kút 94. 3496—b

Fuvarozásokat
bárhova olcsón szállít 
ponti fuvarozás. Telef.

A módosításokat 
az egyesített par 

I mertette.
Javasolta, hogy

Iroda: Károly Ferenc Jó^
ut 18-b. 3277 I

mellőzzenek mii 
a vámörlésnck 

szoritá:

az elterjedt, népszerű

újság!
Jókarban

levő hatlábas aratógép el­
adó. Nagy Károly, Kaba. 2. 
szám. 1738 b

Poloskairtást
ciángázzal vagy szaJ3a.d®'X
zott folyadékszerre felel*
seggel vállalok. PoI°sl'“‘ 
patkányirtószer kapható- 
Nánássy, Kossuth «« 
Telefonhivó 845.__ |____

Zálogcédulát
jó áron veszek bármilyen 
tárgyról. Arany János 50.

1751—b

Ezt igazolja minden olyan cég, 
amelynek nagyszerű hirde ései
a debreceni független

ÚJSÁG ban a közönség gagv 
tön egeinek figyelmét vonják 

magukra

I Egy
használt, jó karban levő 100 

I kilogrammos tizedesmérleg 
I; sulyokkal olcsón eladó. Kar- 

1 dós, Darabos ucca 29. szám. 
i 998- J

Ezért hirdessen On is a 
DEBRECENI 

FÜGGETLEN UJSÁG-
ban.

Élőbaromfi-, 
tojásüzlet egész nap nyitva, 
Árpádtér 37. sz. Villamos 
megállóval szemben. Meg­
rendelést házhoz szállít, friss 
tojást 7V„ fillérért ad Somo- 
gyiné. Meglepő olcsóság 
mindenben. 3552

Elveszett
arany medailon Varga 
10. számú ház előtt, 
találó úriembert ker=m. ? 
veskedjék a rendőrség 
beszolgáltatni

Gombok (i,
áthúzását vállalom. Ej _b

32. -
Szobosxlot ,

gyógyforrásviz meg 3
gy ” Boldogfalva u ‘ 

58 31°
hető 
Telefon 6

—D II JL—■■ ■■ ------------- -------------------------------- —
Nyomatott H.77«. í. Sándor irodalmi í. ny.^iTi..Yé«Ytír.«ig könyvnyomdíj4bon, Deb.ocn, Pin 49. 12 «un

Az igy előálló íi 
módon igyekszik 
jelentette, hogy 
ós hasonlóról nei 
járulni a szénav; 
mint egyéb várni 
hózik el az elöl,

a tea, kávé 6? 
a dohál

Bottlik Józ 
sits Géza kijelen 
sál mi adójának

ü a á 1 Gasztoi 
annyi változtató 

a legalapo 
eligazodni labiri 
ívesebb megoldó

eleit
A gyáripar adó 
módosított form


